
CONSECTARIO 
Por el cual se da a la posteridad por mayor, alguna más noticia sucesiva del poblamiento de esta 
ciudad de Cumaná, sobre lo cual se ha de saber, que no solo formaron o constituyeron la 
población de ella, los cuarenta hombres casados con sus respectivas mujeres é hijos que se 
designaron y nombran en el precedente auto proveído por el Jefe Diego Fernández de Serpa para 
erigirla en ciudad, sino también otras muchas personas, españoles de honor y limpio nacimiento, 
venidas en la misma armada del susodicho Serpa en el dicho año de sesenta y nueve, y de otras 
partes, que conducidas del real servicio y gloria militar, se quisieron establecer, y poblaron en 
ella, á las cuales dichas personas primitivas, de orden y mandado de S. M. Real y para algún 
estímulo y premio de las conquistas y conversiones que hacían en la Provincia, exponiendo 
muchas veces sus vidas en defensa contra los Flamencos y otros enemigos que invadieron la 
población y su tierra varias veces, y en la reducción de los habitantes gentiles de ella, se les 
concedió, y asignó de por vida y por la de sus hijos, el servicio y señorío, con el título de 
encomienda, sobre cierto número de familias indias que se iban reduciendo, para que sus 
individuos fuesen ocupados en el ejercicio de las sementeras y labores que hacían en las tierras 
que juntamente se asignaron y repartieron por el dicho Jefe á cada una de las cabezas de dichos 
pobladores con la precisa obligación de alimentar y vestir a sus respectivos indios y doctrinarlos 
en las costumbres y ley evangélica, según que todo ello se deja reconocer de antiguos 
documentos y de los mismos libros parroquiales de mi cargo. Y por cuanto estos se hayan 
bastantemente fallos de hojas y deteriorados de su antigüedad y manejo, de manera que ya es 
muy difícil la perfecta lectura de ellos, me ha parecido que será útil é interesante a la noticia de 
lo venidero exponer aquí por mayor los nombres y enlaces matrimoniales de las primeras 
personas cabezas de familia que se han establecido y poblado esta dicha ciudad, de las cuales 
descienden y toman origen algunos sujetos de ella: contando solo desde los años de quinientos 
sesenta y nueve de su fundación hasta el de seiscientos, por lo que se deduce de los dichos libros 
en la forma siguiente: 

Gobernó esta provincia de la Nueva Andalucía Don Diego Fernández de Serpa de orden de la 
Real Majestad, como queda antes dicho, el cual atendía juntamente desde ella á los 
establecimientos de la provincia de Guayana y descubrimiento del 

Cabra, que es un río que desemboca en el llamado Orinoco, principal de dicha provincia, porque 
todo ello le fue y estaba conferido al dicho Serpa, como diez años poco mas ó menos; y 
atendiendo á los desórdenes y ningún auge de aquellos incultos territorios, se partió de aquí allá, 
con alguna gente á arreglarlos y disponerlos; y en esta expedición y ejercicio falleció, (*) sin 
haber dejado heredero expreso nombrado para el Gobierno, y solamente quedó en esta ciudad de 

[*] Don Diego Fernández de Serpa expedicionó para las regiones del río Neverí, y cerca de sus orillas, en 
el lugar denominado "El Salado", fundó con las mujeres y niños que llevó, una ciudad que llamó 
"Santiago de los Caballeros". Luego internándose para seguir su conquista hasta Guayana, fue atacado por 
los indios el 10 de mayo de 1.570 en el sitio de "Camoruco, Sabana del Cotopriz o Carrizal", a 16 leguas 
del mar, y allí pereció; quedando tan desbaratada su expedición, que de sus soldados, cuatro o cinco 
volvieron a Cumaná. El desastre obligó a su mujer a embarcarse para Cartagena, pero regresó con su hijo 
Garci Fernández, el cual pidió al Rey desde Santo Domingo con fecha 5 de marzo de 1.574 proseguir la 
conquista.- Pedro Elías Marcano. 



 

Cumaná, mandando algún tiempo, García Fernández de Serpa, sobrino suyo, a quien trajo 
consigo, casado, el cual se quedó y estableció en esta dicha ciudad el espacio de su vida (6). Este 
dicho García tuvo hijos é hijas en su mujer, que casaron con hijos é hijas de los sujetos 
principales, siendo el primero de su descendencia masculina Alonso Fernández de Serpa, casado 
con Leonor Rengel, hija de Juan, del número 25 (7) , y viudo de ella, con Doña María Cervantes. 
Murió el susodicho en el año de seiscientos treinta y seis, dejando algunos hijos e hijas, y de los 
cuales fue uno Diego Fernández de Serpa, que casó también proporcionadamente; de estos es 
que han producido y descienden las personas que todavía llevan en esta ciudad el apellido de 
Serpa, aunque algunos tan oscurecidos de estimación por sus indecentes mezclas matrimoniales 
que se desconoce totalmente la hidalguía de su origen. 

[6] Oviedo y Baños dice que García Fernández era hijo de don Diego. 

[7] Se refiere á los cuarenta pobladores de la ciudad. 

Y, como queda dicho, vinieron y se hallaban efectivamente por el referido entonces, de 
quinientos sesenta y nueve años, destinados a poblar esta dicha ciudad de Cumaná, descubrir, 
conquistar y defender su provincia como principales familias capitales, las siguientes: 

Capitán Diego Vázquez de Vargas, casado con Leonor López Ordiales, hermana de Gonzalo 
López Pedrosa, del número 9. 

Capitán Diego de Vetancourt, de islas Canarias, casado con Inés de Serpa, hija de García. 

Capitán Pedro Figuera, casado con Francisca de Cáceres, hija de dicho Gonzalo López y de 
Gerónima de Cáceres, que lo era de uno de los Jefes de la anterior población, llamada Nueva 
Córdoba, 

** Su hija Catalina Figuera de Cáceres se casó por la tercera década del siglo XVII con el 
sargento mayor Juan de Prado. 

Capitán Diego Gómez Zambrano, casado con Catalina Sánchez, hija de Miguel, del número 7. 

** Estos vinieron, ya casados, de la villa de Medellín de la provincia de Badajoz en España 
según los apuntes de la familia Martínez, de Gordón. 

Capitán Domingo González, casado con María de la Peña Navarro, hija de uno de los españoles 
conquistadores de la anterior población. 

Francisco López Oquillas, hijo de Martín, del número 12, casado con Inés de Cáceres, hija del 
dicho Gonzalo. 

Francisco Sánchez Muñoz, hijo de Miguel, del número 17, casado con Ana Ramos. 

** Murió el capitán Sánchez Munñoz el 19 de abril ole 1643. De la lápida de mármol que cubría 
su sepultura en la iglesia de Cumanagotos se labró el ara del altar mayor de la  iglesia 



parroquial de Barcelona, consagrada el 10 de octubre de 1773. 

Capitán Pedro Montes, casado con Juana Reinoso, hija de Miguel, del número 1. 

Capitán Francisco Centeno, de Trujillo, casado con Juana Rengel, hija de Juan, del número 25. 

Capitán Diego Díaz, hijo de Andrés, del número 11, casado con María Acevedo, hija de 
Bartolomé, del número 20. 

Capitán Gregorio Umpiérrez, casado con Ana Lozada, hija de Melchor, del número 2. 

Capitán Pedro López Pedrosa, hijo de Hernán, del número 10, casado con Agustina de Acevedo, 
hija de Bartolomé del número 20, después de viudo, con Doña Feliciana de Haro, hija de Juan, 
Gobernador de la Provincia (8). 

[8] El capitán Juan López de Haro, que habla sido Gobernador de Cumaná, y Jefe del Tercio de 
Galeones, mandaba en Puerto Rico cuando los Holandeses atacaron dicha isla en 1.625.  

Capitán Pedro Luís de Vargas, hijo de Diego, casado con Isabel de Serpa Rengel, hija de Alonso. 

Capitán Juan Zamudio, casado con María Morales, hija de Bartolomé, del número 6. 

** Vivía este Capitán en 1648. 

Diego Coello, hijo de Alonso Elías Coello, del número 27, casado con María López Oquillas, 
hija de Martín López, del número 12. 

Capitán Tomás Coutiño, casado con Luisa López de Villena, hija de Mencía Álvarez, del número 
36. 

Capitán Lorenzo Barahona, casado con Melchora de Cáceres, hija de Gonzalo, del número 9. 

Capitán Simón de Alemán, casado con María Carillo, hija de Cristóbal Carillo, del número 40. 

Capitán Álvaro Merchán, hijo de Álvaro Merchán, del número 26, casado con Juana de Alemán, 
hija de Simón. 

Hernando Arduín, casado con Ana Zamudio, hija de Juan. 

Pedro Merchán, hijo de Álvaro, del número 26, casado con Catalina Gómez Zambrano, hija de 
Diego. 

** Pedro Merchán se empleó desde joven en el servicio de las armas; tuvo indios 
encomendados; y, según los apuntes de los Martínez de Gordón, fue Teniente de Gobernador y 
Capitán á guerra en la ciudad por ausencia del Gobernador en propiedad. Murió octogenario. 

Capitán Pedro de Mendoza, casado con Elvira Montes, hija de Pedro. 

Iñigo Cervantes de Loaisa, de Puerto Rico, casado con Ana Arduín, hija de Hernando (9). 
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Juan Rengel Sanguino, hijo de Bartolomé, casado con Isabel de Loaisa.  

Capitán Juan Ramírez, casado con Elvira Gómez, hija de Domingo. 

Juan Gutiérrez, casado con María de la Cruz Hernández Portilla, hija de Pedro Hernández, del 
número 22. 

Capitán Juan Ruiz de Vides, casado con Juana Ramírez, hija de Juan. 

Sargento mayor Juan Bautista Cedeño Cervantes de Albornoz, casado con Doña Constanza de 
Roa. 

** Sedeño y su esposa, á quien los apuntes de los Martínez de Gordón apellidan Ulloa, vivían en 
1618. Ambos eran naturales de Canarias, y habiéndose establecido primero en la isla de 
Margarita, pasaron después á la ciudad de Cumaná. 

Capitán Gaspar Rixo, casado con Leonor González, hija de Domingo. 

Capitán Alonso de Figueroa Mudarra, casado con Doña Margarita de Vetancourt, hija de Diego. 

Capitán Diego Vázquez Coronado, casado con Leonor de Vides, hija de Juan. 

Capitán Rafael de Avilés, casado con Juana Rodríguez.  

Capitán Alonso Mejía de Prado, hijo de Pedro Alonso, del número 32, casado con María de 
Serpa Rengel, hija de Alonso. 

** Su hijo el capitán Francisco Mejía de Serpa se casó con Inés de Acevedo Vetancourt. 

Hernando López de Brito, hermano de Pedro, hijo de Hernán López Pedrosa, del número 10, 
casado con Juana González y después con Juana del Barrio. 

Capitán Estéban Rengel Duran, casado con Juana Gómez, hija de Pedro Gómez Castilla, del 
número 5. 

Sargento mayor Garci Pérez Rendón Sarmiento casado con Catalina Pérez Ojeda (10). 

Miguel del Barrio, casado con Luisa de Melgarejo. 

Capitán Melchor Núñez, hijo de Melchor Núñez, del número 4, casado con María del Barrio, hija 
de Miguel. 

José Peraza, casado con Inés Sarmiento, hija de Garci Pérez. 

Pedro Pablo Isasi, hijo de Juan de Isasi, del número 15, casa o con María Arduín, hija de 
Hernando. 

** María Hardouín, no era hija de Fernando, sino de Andrés y de Marina Rengel. 



Capitán Gaspar de los Reyes Duran, casado con Doña Claudia Coutiño, hija de Tomás.- 

** En 1652 tenía doña Claudia algunos años de viuda, 

[9] El licenciado Iñigo López Cervantes de Loaisa. Oidor de la Española, nombrado en 1.545 
Gobernador de Puerto Rico, se trasladó a esta isla con su señora é hijos. De él seria 
descendiente tal vez este otro Iñigo. 

[10] Al caballero jerezano Garci Pérez de Burgos, que se distinguió por su bizarría en la 
célebre Tarifa, á fines del siglo XIII, se le llamó desde entonces Garcí Pérez Rendón. 

Capitán Francisco Alejos de Valencia, casado con Juana Pavón Duran, y viudo de ella, con 
Ursula Peraza, hija de José. 

** Vivía este señor en 1621. 

** José de Valencia, hermano del anterior, casado con Doña Juana Rendón Sarmiento. (11). 

[11] José de Valencia hizo testamento en 1.646. En él se dice hermano de Catalina Pérez Ojeda, 
y llama sobrinos suyos al sargento mayor Mateo Rendón, al capitán Diego Rendón, al alférez 
Andrés Vázquez Parra y al clérigo Agustín Centeno. Mateo Rendón se casó dos veces: la una 
con doña Jacinta de Abreu, y la otra con doña Beatriz de Isasi, hija de Pedro Pablo. Para 1.656 
había muerto el dicho Mateo dejando hijos menores. El sargento mayor Mateo Rendón Abreu se 
casó con doña Juana de Torres: hizo testamento el 10 de julio de 1.672; y dejó ocho hijos 
llamados Jacinto, Alonso, Pedro Mateo, Francisco, Ana, Bárbara, Dorotea y Jacinta, todos me-
nores de edad. El capitán Pedro Rendón Isasi fue casado con doña Mayor de Palacios; y su hija 
Beatriz contrajo matrimonio, en 1.675, con el alférez Francisco Mejía, hijo de Francisco Mejía 
de Serpa. 

Capitán Rodrigo Vázquez Parra, casado con Francisca Peraza, hija de José, y después con Isabel 
Ortiz de Aranguren. 

** Un Pedro Vázquez Parra que figuraba en 1621 no debía de ser hijo de éstos. 

Capitán Jacinto López de la Fuente Peñalver, casado con Margarita de Figueroa y Vetancourt. 

Capitán Alonso Román, casado con Margarita de la Cruz Hernández Portilla, hija de Pedro 
Hernández, del número 22. 

Capitán Gaspar Díaz de la Zarza, casado con Doña Isabel de Sandoval, hija de Juan. 

Capitán Simón Gómez Calderón, casado con Doña María Coutiño, hija de Tomás. 

** Doña María Coutiño hizo testamento en el valle de Charaguaray de la isla de Margarita el 
20 de enero de 1650.- Si no hay error en una copia, era hermana de doña Claudia, é hija 
legitima del capitán Pedro Coutiño y de Elvira López de Villena. Tenía seis hijos; llamados 
Marcos, Diego, María, Ana, Catalina y Leonor, el segundo de ellos aspirante al sacerdocio. 



Gaspar de Villafranca Pacheco, casado con Doña María de Vetancourt, hija de Diego. 

Diego García de Pereda, casado con Catalina Hernández Portillo hija de Gonzalo Hernández, del 
número 31. 

Capitán Diego Pérez Fajardo, casado con Ana de Montes, hija de Pedro. 

Hernando Vizcaíno, casado con Catalina de la Paz. 

** Estos tuvieron un hijo llamado Juan, que nació á principios de 1609. 

** Juan Vizcaíno Portillo y María Juliana, Sánchez de Rueda se casaron el 27 de octubre de 
1621. Su hijo Juan, que fue capitán, nació en 1628, y se casó a mediados del siglo con doña Inés 
Hardouín, hija de Juan Hardouín Rengel y Ana Samudio. 

Roque Camacho, casado con Juana Hernández, hija de Melchor Hernández del Nº 14. 

Pedro de Luna casado con Ana de Mendoza, hija de Pedro. 

** Su hijo el presbítero Mateo de Luna Lazcano nació por 1619. 

Capitán Domingo Bárcenas, casado con Leonor Rendón Sarmiento. 

Miguel Golindano, casado con Juana Moreno Galeote.  

Juan Moreno Galeote, casado con María García de Pereda, hija de Diego. 

Gerónimo de Guevara, casado con María Coronado, hija de Diego. 

Tomás Henríquez de Prado, casado con Catalina Martínez, y viudo de ella, con Catalina 
Ramírez, hija de Juan. 

Pedro Espín, casado con Francisca de Aste. 

Lorenzo Villegas, casado con Juana González. 

Con los antecedentes y estas familias, por sus respectivos casamientos, se continuó la población 
y descubrimiento, á costa de las fatigas que producía la rudeza de aquellos tiempos, hasta el año 
de mil y seiscientos; y después por otras que fueron llegando á esta ciudad sucesivamente, de las 
cuales se irá haciendo referencia según lo que vaya constando de los libros parroquiales, para 
tener conocimiento verdadero del origen primero en esta dicha ciudad de algunas otras familias 
que se establecieron en ella durante el curso del año de mil seiscientos hasta el de mil y 
setecientos, solamente. 

Don Luís de Arce y Sesma, de Logroño, oficial real, casado con Doña Leonor Merchán, hija del 
Maestre de Campo Pedro (12). 

Don Luís de Bastardo, casado con Doña Francisca de Figueroa, hija de Alonso. 



Don Pedro Sopranis, oficial real, casado con Doña Ana Torres, hija de Juan de Torres. (*) 

Don Hilario de Lugo, casado con Doña Isabel Cedeño, hija de Juan. 

Don Luís de Lugo, su hermano, casado con Doña Josefa, hija de Esteban Rengel Durán. 

Don Pedro Guerra de la Vega, casado con Doña Juana Rendón,  hija de Garci Pérez. 

** Don Pedro estaba establecido en Cumaná en 1649; y era alférez en 1656 y capitán en 1660. 
Doña Juana, que en este último año vivía, casada con él, probablemente no era hija del primer 
Garcí Pérez. 

Francisco Centeno, hijo de Gabriel, nieto de Francisco, casado con Doña Luisa de Lugo, hija de 
Don Hilario. 

Don Pedro Guerra, hijo de Pedro Guerra de la Vega, casado con Doña Ana Rendón, hija de 
Mateo. 

** Este Pedro fue Maestre de Campo. Doña Ana vivía, muy anciana, en la quinta década del 
siglo XVIII. Su hijo don José Antonio Guerra de la Vega nació en 1695. De este mismo Pedro 
fueron hijas Doña Juana Jacinta, que se casó con don Gaspar Vázquez Parra; doña Bárbara, 
que se casó con don Pedro López de Brito; y doña Petronila, que se casó con don Francisco 
Buenaventura Márquez de Valenzuela. 

Don Jacinto Romero, casado con Doña Beatriz de Vayas. 

** De ellos fue hijo el presbítero don Jacinto Romero de Vayas, tío del presbítero don Juan 
Rendón Sarmiento. 

[12] Don Luís de Arce y Sesma vino á Cumaná como Contador de la Real Hacienda, oficio que 
desempeñaba en la tercera década del siglo XVII. Según los apuntes de la familia Martínez de 
Gordón, fue además Regidor y Alcalde ordinario del Ayuntamiento de esta misma ciudad, 
Capitán de la infantería de la Real Fuerza de Araya y Alcalde de la pesquería de perlas: y 
siendo Alcalde primero ordinario quedó encargado del Gobierno político de la Provincia por 
muerte del Gobernador don Cristóbal de Eugenio y Mallea, 

[*] El apellido de don Pedro no era Sopranis, sino Soberanís, como se ve en algunos apuntes de familia. 
Pedro Elías Marcano. 

Condestable Andrés de Almonte, casado con Doña Juana de Alemán, hija de Simón: se pasaron 
al servicio de Araya. 

Capitán Alonso López Vellorino, casado con María Gómez Oquillas, se pasaron al servicio de 
Araya. 

Capitán Alonso Parejo, casado con Doña Juana Rengel, hija de Juan. 

** Este matrimonio debió de verificarse en la quinta década del siglo. Parece que Alonso era de 
Aragón. Doña Juana era quizás hija, de Juan Hardouín Rengel y Ana Zamudio, casados en 



1618. Su hijo; Fernando Parejo, que nació en 1647, se casó el 29 de agosto de 1672 con Ana 
María de Rivas, hija de Marceliano. 

Capitán José Vázquez Bocanegra, casado con Doña Juana del Barrio, hija de Francisco. 

** El capitán Francisco del Barrio fue casado con doña Leonor Rixo, hija de Gaspar 

1610 

Capitán Francisco Artes, casado con Doña María de Bárcenas, hija de Domingo. 

** Fue hijo suyo el sargento mayor José Arlés de Bárcenas. 

Manuel Duarte, casado con Ana González, hija de Domingo.  

Guillen de Orbay, casado con Doña Jacinta Rendón, hija de Garci Pérez. 

Juan Centeno Rengel, hermano de Gabriel, é hijo de Francisco el viejo, casado con Doña 
Francisca Rendón, hija de Garci Pérez.  

Juan Centeno Rengel, hermano de Gabriel, é hijo de Francisco el viejo, casado con doña 
Francisca Rendón, hija de Garci Pérez. 

** Su hijo el presbítero don Agustín Centeno nació por 1619. 

** Capitán Gabriel Centeno, hijo de Francisco el viejo, casado con doña Mariana ale Vargas. 
Estos tenían un hijo llamado Diego, que aspiraba al sacerdocio, en 1660. El sargento mayor 
Gabriel Centeno de Vargas nació por 1619, y se casó con doña María de la Fuente Peñalver. 

Alférez Antonio de Abreu, casado con Doña Juana Cólom: su ascendencia no se descubre en los 
dichos libros parroquiales. 

** De éste fue hijo el alférez Antonio Abreu Colón, que se casó con doña Justa de la 
Resurrección Gamero. 

Pedro Villarreal, casado con Doña Cecilia de Abreu. 

** Su hijo el presbítero Jacinto de Villareal, pariente de Rendón Abreu, había muerto para 
1672. 

** Juan Rengel Durán, casado con doña Catalina Rendón. Su hijo Juan nació en marzo de 
1621; y el Capitán García Rengel Durán, otro hijo suyo, se casó en marzo de 1683 con, doña 
Isabel Guzmán y Lugo. 

1620 

Capitán Luís de Vallejos, casado con Doña Juana Rengel de Serpa, hija de Juan. 



** Don Luís de Vallejos Cabrejas era teniente general en 1682, Su esposa sería quizás más bien 
Serpa Rengel. Su hija Leonor estaba casada en 1660 con el capitán Diego Rendón Sarmiento, 
hijo de Mateo. 

Capitán José García de Urbaneja, de Sevilla, casado con Doña María González de la Peña, hija 
de Antonio. 

Don José López de Haro, hijo de Juan, Gobernador de esta provincia, casado con Doña Claudia 
de Orbay, hija de Guillen.  

Capitán José Márquez de Valenzuela, de Málaga, casado con Doña Jinesa de Villafranca,  hija de 
Gaspar. 

Pedro García Serrano, casado con Sabina de la Rosa.  

Capitán Francisco Duque, casado con Doña Isabel Arduín, hija de Hernando. 

** Doña Isabel no era hija de Fernando, sino de Pedro Ardouin Rengel, quien después de viudo 
recibió las órdenes sagradas. 

1630 

Don Sancho Zapata de Mendoza, casado con Doña María de Figueroa, hija de Alonso; y viudo 
de ella, con Doña Leonor Centeno, hija de Juan. 

Capitán Sebastián Rodríguez, casado con Doña María Merchán, hija de Juan. 

Don Domingo García de Flores, casado con Doña Ana Colom. 

Don Francisco de Villafaña, casado con Doña Ana Marcano.  

Capitán Domingo Gil de la Cotera, casado con Doña María Rivas Santiso, hija de Juan. 

** Estos se casaron el 16 de septiembre de 1660. Doña María era hija de Juan de Rivas Santiso 
y Catalina Presillas. Su hija Doña Catalina Gil de la Cotera nació en junio de 1673. 

** Capitán Marceliano de Rivas, casado con doña Ana Martínez Amigo. Por la circunstancia de 
ser cuñado del que precede se coloca aquí este sujeto, cuyo matrimonio se verificó años más 
tarde. Este capitán, fue de los militares de- Araya. Su hijo Diego nació por 1660. 

Domingo Gamardo, casado con Doña Ana López Oquillas. 

** Diego de Vargas Machuca, casado con doña Marina Hardouín Rengel. Su hija Francisca 
Bernarda nació en diciembre de 1643, 

1640 

Don Luís del Rosal, casado con Doña Josefa, hija de Don Diego de Vargas Machuca. 



Don Francisco Calvo Matajudíos, casado con Doña Gerarda de Villafaña, hija de Francisco; y 
viudo de ella, con doña Gregoria de Luna, hija de Pedro. 

** Doña Gregaria de Luna, hermana del presbítero Don Mateo de Luna Lazcano, se encontraba 
grave, de parlo, el 13 de mayo de 1666. En ese día hizo un testamento en el cual ordenó fundar 
una capellanía a favor de su sobrino Mateo Guerra, aspirante al sacerdocio. 

Don Marcos Gómez Calderón, hijo de Simón, casado con Doña Ana López de Haro, hija de José. 

Juan Tavares, casado con Doña Catalina Gámez.  

Alférez Pedro Gómez de Revenga, casado con Ana María Artes de Bárcenas en Caracas. 

** Su hija doña Josefa Gómez, se casó con un don Francisco Centeno Rengel. 

Antonio de Orbay, casado con Doña María Calderón, hija de Simón. 

Francisco Perales, casado con Fabiana Cabello. 

Luís Gutiérrez, casado con Isabel Martín. 

Diego de Uriarte y Zabala, casado con Doña Juana Francisca Mejía. 

1650 

Don Gabriel de Uría y Mungio, oficial Real, casado con Doña Josefa Barreto. 

Don Mateo Calvo, casado con Doña Francisca de Albornoz.  

Marcos Pereira, casado con Doña Graciosa de Arce y Sesma, hija de Don Luís. 

Don Diego Saens de Rojas, oficial Real, casado con Doña Mariana Fajardo, hija de Diego, y 
viudo de ella, con Doña Leonor Centeno, hija de Juan, viuda de Don Sancho Zapata.- 

** Vivía doña Leonor Centeno en 1687. 

NOTA : Por hallarse constando en dichos libros parroquiales, que por el mes de Abril de mil 
seiscientos cincuenta y cuatro asaltó de improviso á la ciudad el enemigo francés, y en su expul-
sión y defensa murieron los siguientes: 

Antonio de Borja Puigarron, casado con Juana de la Cruz Gutiérrez. 

Francisco Hernández, casado con María Perdomo.  

Melchor de los Reyes, casado con Juana de los Ángeles de la Portilla. 

Manuel Salgado, hombre soltero. 

Gil Guina, soldado veterano. 



Diego Uriarte Zabala, casado con Doña Juana Mejía.  

Juan Giménez, mulato. 

Andrés Ramírez, casado con Juana Vázquez. 

Don Manuel de Brizuela, hijo del Gobernador de la provincia Don Pedro. 

Y Don Pedro Merchán que como Maestre de Campo, aunque de ochenta años de edad, mandaba 
y Gobernaba la gente para la defensa. 

Prosigue: Alférez Juan Ortiz de Aguilera, casado con Doña Gracia Vellorino, hija del Capitán 
Alonso. 

Don Pedro Ortiz de Sandoval Carriosa, de la isla de Santo Domingo, casado con Doña María 
Rendón, hija de Mateo. 

Don Gaspar Sánchez de Torres, aragonés, casado con Doña María García de Urbaneja, hija de 
José. 

Don Juan de las Mariñas, casado con Doña Juana Mejía, hija de Francisco, en Caracas. 

Don Francisco Orpín, casado con Doña Felipa de Villafaña, hija de Gaspar. 

Pedro Millán, casado con Doña Melchora Gutiérrez de Navia, hija de Luís. 

Jacob Alem, casado con Doña. Ana Preneleta, hija de Juan, oficial de la fábrica de Araya. 

Don Diego Torrico, casado con Doña Leonor Calderón, hija de Simón. 

Gerónimo Sáez Castillejos, casado con Doña María Golindano, hija de Fabián. 

Juan Ponce de León, casado con Doña Isabel María Giménez de Isasi. 

Alonso Romero Lovatón, casado con Doña Ana María Solano. 

Pedro García Salvatierra, casado con Doña María Román.  

Andrés González de Acuña, casado con Laureana García: éste fue presbítero. 

Don Juan de Mendoza y Sandoval, hijo de Don Martín, Gobernador de la isla de Trinidad, 
casado con Doña Bernardina Vallejos, hija de Don Francisco. 

Cristóbal Fernández Carrasco, casado con Doña Clara Monroy. 

Don Juan de Guzmán, casado con Doña Luisa de Lugo, hermana de Don Evaristo, é hija de Don 
Luís. 

** Según las noticias genealógicas de la familia Martínez de Gordón, don Evaristo de Lugo era 



hijo de don Hilario. 

NOTA: Que en el año de seiscientos cincuenta y siete, peleando por desalojar de las costa á los 
invasores franceses, murieron: 

El Capitán Diego Rendón, casado con Doña Ana Martínez Amigo. 

El Alférez Don Antonio de Abreu, casado con Doña Juana Colom. 

Y Manuel George, soltero. 

1660 

Gerónimo Gerardino, casado con Juana Fortiño. 

Juan Arrioja, casado con Doña Ana de Villegas, en Barcelona. 

Don Juan del Solar Mendieta, casado con Doña Mariana Centeno de Vargas, hija de Gabriel. 

Juan Martín de Carvajal, casado con Doña Sebastiana de Figueroa, 

Capitán Don Gaspar Zapata, hijo de Sancho, casado con Doña Isabel Merchán hija de Juan. 

Don Lope de las Mariñas, casado con doña Gerónima de Amundaray, en Caracas. 

Don Diego Sánchez de Torres, casado con Doña Margarita de Mesa, ambos de la isla de Santo 
Domingo. 

Capitán Juan de Prado, casado con Doña María de Castro.- 

** Este capitán era hijo legítimo del sargento mayor Juan de Prado y de doña Catalina Figuera 
de Cáceres; y su esposa lo era del sargento mayor Juan de Castro y de doña Petronila de 
Acevedo y Haro. 

Adán Gobeo de Orellana, casado con Doña María Duarte, hija de Manuel. 

Bartolomé Vélez, de Sanlúcar, casado con Doña Sebastiana Colom. 

Don Juan Fernández Carrasquero, casado con Doña Juana Mejía, y viudo de ella, con Doña 
Josefa Centeno de la Fuente, en Maracaibo. 

Alférez Juan de Alcalá, casado con Doña Isabel Márquez de Valenzuela, hija de José.  

** Don Pedro de Alcalá, hijo de ellos, se casó con doña Andrea de Guevara Sopranis. 

Pedro Calvo Morcillo, casado con Doña Isabel Marín. 

** Tomás Serrano, casado con Doña María Parejo. Su hija María se casó con Pedro Gil 
Blanco. 



NOTA: Que en el año de seiscientos sesenta y nueve murieron, peleando en otra invasión que 
hicieron los enemigos extranjeros á esta ciudad: 

Fabián de Golindano, hijo de Fabián, casado con Juana de la Rosa. 

Don Evaristo de Lugo, hijo de Don Luís, casado con Doña Catalina de Arce, hija de Don Luís. 

** Repetimos que, para los Martínez de Gordón, dore Evaristo de Lugo era hijo de don Hilario. 

Y Domingo Gamardo, casado con Luisa de Casares. 

1670 

Juan Gómez de San Martín, casado con Doña Catalina de Guzmán Matajudíos. 

Don Bartolomé Marcano, casado con Doña Isabel Guerra Rendón, hija de Pedro. 

Miguel Montilla, casado con Doña Luisa de Villegas. 

Don Martín Sevilleta, casado con Doña Francisca del Solar Centeno, hija de Juan. 

Don Alonso Matías de Arjona, casado con Doña Petronila de Cea. 

** Esta señora era hija del capitán Juan de Cea y de doña María de Haro. 

Tomas de Salavarría, de Guipúzcoa, casado con Doña Josefa Sánchez de Torres, hija de 
Gaspar. 

Su hijo don Gaspar de Salaverría se casó con doña Leonor Cortés Osorio. 

Antonio de Abreu, hijo de Antonio, casado con Doña María Vizcaíno Portillo. 

Este tercer Antonio, que nació por 1656, era nieto del primero; y su esposa era hija de Juan 
Vizcaíno de la Rueda é Inés Hardouín. 

José Eugenio de Figueroa, de Málaga, hijo de Pedro Rodríguez de Ribera y de Doña Gerarda de 
Figueroa, casado con Doña Antonia Corrillo. 

Juan Cornelio, casado con Isabel Riberos. 

Don Sebastián Martínez de Hergueta, de Lumbreras, casado con Doña Francísca Dorotea 
Rendón, hija de Mateo, y de Doña Jacinta de Abreu. 

** Don Sebastián era alférez en 1679, y capitán en 1695. Hijas suyas fueron: doña Bárbara que 
se casó con don Jacinto de Peñalver; doña Isabel María, que se caso con el Alférez Bartolomé 
Abreu Vizcaíno, y doña, casada con el alférez Antonio Maestre. 

Don Francisco Meneses de Silva, casado con Catalina Rendón, hija ele Don Benito; y viudo de 
ella, se estableció en Caracas. 



Su hijo don José Manuel Meneses se casó con doña Josefa Dávila, hija de Diego. 

Don Bernardo de la Hosa, casado con Doña Beatriz Figuera González, hija de Pedro. 

Don Martín de Oronos, de Fuenterrabía, casado con Doña Jacinta de Brito y Vargas. 

Pedro García del Águila, de Málaga, casado con Doña María Márquez de Valenzuela, hija de 
José, viuda de Don Marcos Rendón. 

** Don Francisco José del Águila, hijo suyo, se casó con doña Ana Isabel de Alcalá, hija de 
Pedro. 

Don José Valderrain Irasú, de San Sebastián en Guipúzcoa, casado con Doña Josefa del Rosal 
Cáceres y Vargas, en Cariaco.  

Juan Quintana Escalante, de Sevilla, casado con Leonor Márquez. 

Don Bernardo Bermúdez de Lobera, de Vimianzo en Galicia, casado con Doña Casilda Gil de la 
Cotera, hija de Domingo. 

** Don Bernardo era hijo legítimo de Don Antonio Bermúdez de Castro y de doña Bernarda 
Caamaño. Sus ascendientes por línea paterna fueron señores de la casa y torre de Aplazadoiro, 
en la feligresía de San Simón de Nande, perteneciente al ayuntamiento de Lage, del partido 
judicial de Carballo en la Coruña. Su hijo mayor llamado Bernardo, como él, se estableció en la 
isla de Margarita, y allí dejó descendencia. 

Gabriel Henríquez de Villena, casado con Doña Teresa de Olivera. 

1680 

Don Francisco Cabrera, oficial Real, casado con Doña Gregoria del Barrio, hija, de Francisco. 

** Se casaron el 5 de junio de 1689. Don Francisco era natural de Madrid, hijo legítimo de don 
Pedro Cabrera y doña Isabel Tello y Figueroa. Doña Gregoria era cumanesa, hija legítima del 
capitán Francisco del Barrio y de doña Leonor Rixo. 

Juan de Salas, casado con Doña Francisca del Canto y Cárdenas, hija de Diego, en Caracas. 

José Clemente de Rojas, casado con Doña María Paredes Vetancourt en Caracas. 

Alférez José de Candía, de Pasajes, casado con Doña Catalina del Prado, hija de Juan. 

** Su hija Petronila se casó con el guipuzcoano don Antonio Mayz. 

Andrés Pacheco, de Sanlúcar, casado con Doña Catalina Morillos. 

Capitán Gaspar Morales, casado con Juana María de Olivera. 

** Capitán Jorge de Figueroa y Albornoz, casado con doña Mariana de Olivera. 



Luís Pujadas, de Sanlúcar, casado con Fabiana de Herrera.  

Don Carlos de Urgía y Turrios, casado con Doña Jacinta Centeno de la Fuente. (*) 

Juan Miguel de Villanueva, casado con María Esteba Preneleti. 

Gregorio José de la Carrera, de Caracas, casado con Doña Inés Vizcaíno. 

** Don Gregorio fue alférez de la Real Fuerza de Araya. Era hijo legítimo de Francisco y de 
Juana Vásquez. Doña Inés Vizcaíno (que nació en 1656) lo era de Juan y de Inés Hardouín. Se 
casaron el 15 de abril de 1684; y su hija doña Juana Josefa de la Carrera, que nació en enero 
de 1690, se casó de trece años con el gaditano Alonso Retamales. 

Andrés Martín de Lovatón, de Sanlúcar, casado con Dionisia González de Silva. 

Andrés de Ávila, casado con Andrea Fortiño, y viudo de ella, con María López de Lara. 

Don Melchor Martínez de Gordón Montanes, del valle de Trucios, en el Señorío de Vizcaya, 
casado con Doña Leonor María de Lugo, hija de Don Evaristo. 

** Su hijo Melchor se casó con doña Luisa Nicolasa Vásquez Parra, hija de Gaspar. 

Pedro Bruzual, casado con María de los Santos. 

Don Francisco del Rincón, de Valladolid, casado con Doña María Duarte, viuda de Adán Gobea 
y viudo de ella con Doña Isabel María Sánchez, hija de Don Gaspar. 

Bernabé Gallegos, casado con María Candelaria Ruiz.  

Capitán Gerónimo Alemán, de Mallorca, casado con Catalina González de Acuña, hija del Padre 
Don Andrés, y viudo de ella, con Doña Luisa de Fuentes, hija de Juan Estaban 

Don Jorge Ome de Franguis, de Orotava, casado con Doña Leonor Zapata. 

Don Antonio Freites, de Lisboa, casado con Doña Petronila de Brito, hija de Diego. 

** Don Carlos no era de apellidos Urgía y Turrios, sino Urquía Isturiz. Fue natural de la ciudad de 
Sevilla, Sargento Mayor é hijo del Capitán don Pedro de Urquía Isturiz y de doña María del Castillo, y se 
casó en octubre de 1.683. Su esposa doña Jacinta Centeno era hija del Sargento Mayor don Gabriel 
Centeno y de doña María de la Fuente y Figueroa. Pedro Elías Marcano. 

** En segundas se casó don Antonio con doña Beatriz de Carvajal. Su hijo don Andrés de 
Frentes Carvajal se casó con doña Petronila de la Cova hija de don Martín y de doña María 
Rendón Sarmiento. 

Juan Estaban de Fuentes, de Maracaibo, casado con Doña Francisca Uriarte, hija de Diego. 

** Su hija doña Juana de Fuentes fue casada con el capitán Pablo Planes. 



Don Manuel de Acuña, de Santo Domingo, casado con Doña Juana Josefa Sánchez, hija de 
Diego. 

Don Bartolomé Juano de Villasmil y Balaños, casado con Doña Melchora de Aguilera Gutiérrez, 
hija de Pedro: su hijo Don Antonio se pasó á Cádiz, á poseer efectivamente el mayorazgo 
paterno que allí tenía. 

Don Andrés Blanco, hijo de Pedro, casado con doña Agustina de la Fuente Peñalver, hija de 
Antonio. 

Juan Pérez, de Sanlúcar, casado con Doña Margarita Carvajal y Figueroa. 

Mateo Vélez, de Ayamonte, casado con Juana Francisca Rodríguez, hija de Gregorio Rodríguez, 
soldado de Araya, y viudo de ella, con Doña Laureana, hija del Capitán Gerónimo Alemán. 

Guillen de Padilla, de Tenerife, casado con Doña Isabel María de León, hija de José. 

José Vélez, de Ayamonte, casado con Inés Rodríguez, hija del dicho Gregorio. 

Don Pedro Gómez de Saa, de la Margarita, casado con Doña Rosa Carrasquero, hija de Juan. 

Don Francisco del Castillo, de Nájera, casado con Doña María Merchán, hija de Juan, y viudo de 
ella, con Doña Lorenzo de Bastardo. 

Don José Reinoso Velasco, casado con Doña Isabel Márquez de Valenzuela hija de Don Gaspar. 

Capitán Don Diego Vallenilla Arana, del lugar de Isla en la Montaña, casado con Doña Josefa 
Vázquez Bocanegra. 

** Este lugar de Isla está agregado al ayuntamiento de Arnuero, perteneciente al partido 
judicial de Santoña, provincia de Santander, capitanía general de Burgos en España. Doña 
Josefa Vázquez Bocanegra vivió hasta 1760. Su hijo Domingo, que nació por 1.690, se casó con 
Doña Ana Gómez de Saa y su hijo Félix que nació por 1710 se, casó en 1735 con Doña María 
de Salaverría Cortés. 

Pedro González de Araujo, de Santo Domingo, casado con Doña Josefa Méndez Pereira, de 
Cumaná. 

Sebastián de Vita, de Nápoles, casado con Melchora Almirante. 

1690 

Don Simón Muñoz Rosillo, de Laredo, casado con Doña Josefa Manuela de Rojas, hija del 
Contador Don Diego. 

Alférez Diego Domingo Atencio, de Sanlúcar, casado con Doña Paula Calvo Marín, hija del 
Capitán Pedro. 



Don Diego Dávila, de Jerez, casado con Doña Jacinta Rendón, hija de Don Pedro. 

** Su hija doña Josefa Dávila, viuda de don José Manuel Meneses, se casó con don Juan de 
Castro González, 

José Farías, de la isla de la Madera, casado con Isabel de Rivas, hija de Marceliano. 

Jacinto Álvarez, de la isla de la Madera, casado con Juana Francisca Parejo, hija de Fernando. 

Antonio Rodríguez, de la isla de la Madera, casado con Ursula de Contreras, hija de Jácome 
Antonio. 

Francisco Fabián Reposo, del puerto de Santa María, casado con Rosa de Seijas, hija de Juan. 

Antonio Muñoz Sánchez Quintero, de Cádiz, casado con María Bonifacia, hija de Simón. 

Pedro Martínez Bermúdez, de Tenerife, casado con Doña María Isabel Rengel, hija de Juan. 

Esteban Rodríguez, de Cádiz, casado con Rosa de Almerda, hija de Matías. 

José de Soto, de Vigo en Galicia, casado con Paula de Ávila, hija de Andrés. 

** Doña Paula de Ávila y Uribe, natural de Araya, era hija de Andrés y Andrea Fortiño. 

Sebastián Ricardo, de la isla de León, casado con María García Cabeza de Baca Calzadilla, 
Vetancourt y Frías, hija de Juan. 

** Capitán Diego Antonio Centeno de Lugo, casado con doña Isabel María Rengel y Loaisa. Su 
hija doña Luisa fue la madre del presbítero don Antonio Patricio de Alcalá, autor de este 
Consectario. 

Con lo cual se ha llegado ya al año de mil setecientos, y se da fin á la relación de la mayor parte 
de los troncos ó cabezas de las familias que en el espacio del anterior siglo se establecieron en 
esta dicha ciudad y la poblaron, y de los cuales toman y, pueden sacar su ascendencia, las que 
conservan su cognación, y llevan sus apellidos; porque para la noticia de los individuos, por cuyo 
medio sucesivo se enlazan y originan de ellas, bien podrán servir los libros parroquiales que 
corren desde el dicho año de mil setecientos para adelante. 

Más, para los mismos efectos se notaran también de los fragmentos que, han quedado del libro 
antiguo que en el siglo pasado servía para escribir las partidas de los bautismos, casamientos y 
entierros que se hicieron en la capilla é iglesia de Araya, que se hallaba entonces subordinada en 
lo espiritual al curato de esta ciudad, las primitivas cabezas de familias siguientes: 

Capitán Simón de Osorio, casado con Doña Leonor Vellorino, hija del capitán Alonso. 

Capitán José Díaz de Astudillo, casado con Doña María López Vellorino, hija de dicho Alonso. 

Alférez Tomás de Casanova, del lugar de Leiba, en el reino de Santa Fe, casado con Toribia 
María. 



Andrés Sánchez, del reino de Galicia, casado con Doña Josefa Margarita Vellorino, hija del 
Capitán José, hijo de Alonso. 

** El capitán José López Vellorino, fue casado con doña María de Almonte. 

José Reinales, casado con Doña Melchora López Vellorino hija de José. 

Martín Ruiz de las Yeguas, de Jaén, casado con Catalina Carneiro. 

Gregorio Rodríguez de la Fraylería, de San Juan de Páramos en Galicia, casado con Francisca 
Rivero, hija de Francisco. 

Pablo Francisco Cortés, de Córdoba, casado con Doña María Osorio, hija de Simón. 

** Su hija doña Francisca Cortés se casó con el capitán don Antonio García de Urbaneja. 

Miguel de Robles, casado con Isabel María Rodríguez, hija de dicho Gregorio. 

Antonio Sotillo, de la ciudad y reino de León, casado con Rosa María Rodríguez, hija del ya 
dicho Gregorio. 

** Este Antonio fue alférez. El capitán don Antonio Sotillo, hijo suyo, se casó en Barcelona con 
doña Francisca Pérez Cervantes, hija legítima de don Miguel y de doña Juana Romero. 

** Luís de Andrade, de Tenerife, casado con María Tiburcia Durán. Este fue alférez. Su hijo 
Luís se casó con Doña Antonia Salmerón, hija de Juan y de doña María del Barrio. 

El cabo Lorenzo Román Coronado, casado con Doña Luisa Gómez de Rojas, hija del Capitán 
Marcos. 

** De Lorenzo Román Coronado fueron hijos: el capitán don Martín Román Coronado que 
nació el 1696 y se casó con doña María Gómez de Saa; el presbítero don Lorenzo Román 
Coronado; Fray Marcos José Coronado, y don Francisco, que se casó con doña Ángela Melo 
Orejón. 

Don Martín del Arenal, casado con Doña María Gómez, hija del dicho Marcos. 

** Don Martín ascendió á capitán; pero era cabo en 1698, cuando fue bautizada su hija Juana 
Teresa, la cual estaba casada en la tercera década del siglo XVIII con don José de Vetancourt, 
hijo legítimo de don Nicolás y de doña Bernardina Moreno. 

Alférez Sebastián Betancourt, de Canarias, casado con Doña Rosa Luisa de Rivas. 

Los cuales, así como las familias Hernández, Salmerones, Rivas, Riberos, Rodríguez, de León, 
Magos, Castillejos, López, Azeros, Rojas, Millanes, y otras de personas blancas y españoles 
honrados que por S. M. Real fueron destinados á su real servido en la Real Fuerza de Araya, y 
sus descendientes, conservaron y realzaron sus calidades y distinciones respectivas, por los 
documentos que trajeron consigo y por sus honestos enlaces matrimoniales, ó al contrario, las 
disminuyeron por sus viciosos vituperables procederes; pues nunca puede faltar lo que en general 



enseña la Santa Escritura en sus proverbios, a saber que la bondad y justificación de las 
costumbres exalta, enriquece ó eleva á las familias, y los pecados las hacen ruines, infelices y 
miserables, "Justicia elevad gentem; miseros autenm facit populos peccatum", Cumaná, 
Noviembre treinta de mil setecientos y noventa años. ANTONIO PATRICIO DE ALCALA. 

NOTA. Tanto el Acta de la fundación de Cumaná como el Consectario del Padre Alcalá son 
documentos del archivo que poseía el señor José Antonio Ramos. 



SEGUNDA PARTE 

 
Años de 1.701 a 1.744 

 

Narciso Santa María, casado con Juana Mercedes Tirado, ambos de Araya. 

Capitán Pedro Terú casado con Inés Gil Blanco. 

José Ángel Núñez casado con Ana María de Campo.  

Santiago Yupet casado con Josefa Orillana Cortés.  

Francisco José de la Toba casado con Luisa de Figueroa. 

Su hijo José Francisco se casó en 1747 con Rosa de la Carrera, hija del Capitán Tomás de la 
Carrera y Margarita Casanova.  

Domingo Jiménez casado con Rosa María Fernández de Parra, natural de Araya. 

Capitán Pedro Antonio Arias casado con Luisa Ruiz. 

Tomás de León, natural de Araya, casado con doña Josefa Bermúdez de Abreu. La familia de 
León viene del Alférez Juan de León Cienfuegos y de doña Leonor Salmerón, hija de don Juan y 
doña María del Barrio, cuyos padres fueron el Capitán Francisco del Barrio y doña Leonor Rixo. 
El capitán Francisco del Barrio era descendiente cercano del Conquistador de Venezuela, don 
Damián del Barrio. 

Alférez Martín Guevara casado con Isabel María Ferrer.  

Juan José Gómez casado con Melchora Henríquez de Villena. 

Capitán Pablo Planes casado con doña Juana de Fuentes. Su hija Isabel Antonia se casó en 1746 
con el Capitán don Diego Bernardo Sánchez de Torres, viudo de doña Luisa de Arrioja y 
Corregidor del pueblo de Arenas. Su otra hija doña Leocadia contrajo matrimonio en 1761 con 
don Luís de la Cova Márquez. 

Juan Toscano casado con Margarita Bruzual. 

Capitán Juan de Lara, español, casado con doña Bárbara Francisca Pucheta de Rojas. Nacieron 
de este matrimonio, doña Luisa Catalina, casada con don Luís Beltrán de la Cova Rendón en 
1749, sin haber tenido hijos; don Francisco Antonio, esposo de doña María Francisca de la 
Planche; doña Juana Teresa, casada con don Luís de Sucre y Pardo; don Diego y doña María. El 
segundo de éstos, don Francisco Antonio Lara, Escribano Público en Cumanacoa y Cariaco, tuvo 
hijos, que fue ron: don Carlos Antonio, Presbítero; don Joaquín, doña Teresa, esposa de don 



Bernardo Valdespino; doña Catalina, viuda de don Juan Bautista Raset y luego casada con don 
Juan Pedro Carmona, fue la madre del Prócer de la Independencia General Francisco Carmona; y 
don Juan Manuel que se desposó con doña Manuela de Vetancourt, hija de don Marcos Rafael y 
de doña Antonia Figueroa y Alcalá. Fueron hijos de don Juan Manuel Lara y doña Manuela de 
Vetancourt: doña Prisca, esposa de don Juan Lorenzo Mayz Alcalá; doña Eladia, don Juan 
Manuel y don Diego casado con Encarnación Núñez, hija del General Carlos Núñez y doña 
Luisa Villapol, cuyos padres fueron el Coronel don Manuel Villapol y doña Carmen Rocher. 
Entre otros enlaces de la familia Lara hubo el de doña Inés Catalina Margarita con el Capitán 
Francisco Figuera de Cáceres, el de doña Bárbara Margarita con Andrés de Freites y Cova, el de 
don Pedro con doña Rita del Rosal. 

Nicolás Canales casado con Juana Estefanía Pujadas. 

Carlos de la Planche, casado con Catalina Gerardino. 

Matías Narváez casado con Josefa Quintana. 

Juan de Seijas casado con Gerónima Quintero. 

Don Nicolás de Molina Miñano casado con doña Jacinta de la Guerra y Vega. Su hija Antonia se 
casó e 1749 con don Lorenzo Coronado, hijo de don Martín y doña María Gómez de Saa. 

Cristóbal Marín casado con María Pérez de Serpa. 

Andrés Level de Goda casado con Juana Sotillo. Su hijo Andrés se casó en 1749 con Antonia 
Petronila de Alén y Abreu. El hijo de éstos, don Andrés Level Alén, y doña Melchora Limardo 
fueron los padres del Dr. don Andrés Level de Goda, casado en 1802 con doña María Ascensión 
Bermúdez, la cual falleció en Puerto Cabello el año de 1.817. Después de domiciliado el Dr. 
Level de Goda en Caracas contrajo segundo matrimonio con doña Candelaria Duarte Pérez, hija 
del Dr. José Domingo Duarte y doña Vincenta Pérez Narvarte. El notable ciudadano don Andrés 
Eusebio Level, casado con doña Luisa Antonia Guerra Alcalá, y don Pacomio Level, esposo de 
doña Ana María Márquez, fueron hijos del primer matrimonio del Dr. Level de Goda. El General 
Andrés Olimpo Level lo era del segundo. El Dr. Juan Manuel Velázquez Level y los Generales 
Lino Duarte Level, Luís Level de Goda y Andrés Aurelio Level eran nietos del Dr. Level de 
Goda. 

Sargento Pedro Barreto casado con Mariana de Ávila. Su hijo Francisco se casó con Luisa 
Nicolasa Reinales en 1.749. 

Juan Ruiz casado con María Sotillo. En 1.749 su hijo Diego casóse con Luisa Antonia Meneses. 

José Beltrán casado con María Isabel Canales. Juan Soriano casado con Leonor María Natera. 

Francisco Ricardo casado con doña María Guillén de Orjona. 

Manuel Romero casado con Leonor María de Alén. 

Don Diego del Bastardo casado con .Josefa Hernández de Valenzuela. Se casó su hijo Diego en 



1.751 con doña Luisa Antonia Figuera de Cáceres, hija del Capitán Don Sebastián Figuera de 
Cáceres y doña María Renaut. 

Capitán don Salvador del Río Bernardo Quirós casado con doña María Catalina de la Portilla. Su 
hijo don Miguel se casó en 1.758 con doña Ana María de la Guerra y Vega, hija de don Pedro y 
de doña Antonia de Guevara Soberanís. De la familia Guerra de la Vega el progenitor en 
Cumaná fue el Alférez don Pedro de la Guerra y Vega, casado con doña Juana Rendón 
Sarmiento, padres del Maestre de Campo y Gobernador de la isla de Trinidad don Pedro de la 
Guerra y Vega, que se casó en 1.676 con doña Ana Rendón Sarmiento, y de éstos fueron hijos: el 
Capitán don Pedro José de la Guerra y Vega, que en 1705 se casó con doña Antonia de Urquía; 
don José Antonio de la Guerra y Vega que nació en 1.695; doña Juana Jacinta, esposa de don 
Gaspar Vázquez Parra; doña Petronila casada con don Francisco Buenaventura Márquez de 
Valenzuela, y doña Bárbara, consorte de don Pedro López de Brito y Haro. La hija de éstos, doña 
Inés María, contrajo matrimonio en 1.756 con don José Antonio de la Guerra y Vega, viudo de 
doña María Rosa Carvajal. Doña Bárbara María de la Guerra y Vega, viuda de don Pedro de la 
Guerra y Vega Soberanís, se casó en 1.770 con don José Manuel de Acuña, viudo de doña Josefa 
Meneses y Alcalá. Del Capitán don Pedro José de la Guerra y Vega bautizado en 1.682, y 
casado, como queda dicho, en 1.705 con doña Antonia de Urquía, nació el Capitán don Carlos de 
la Guerra y Vega, marido de doña Josefa Francisca de Alcalá Rendón, los cuales fueron los 
padres de: doña Ana María casada en 1.758 con el Alférez don Diego Sánchez Vallenilla; de 
doña Isabel María que se desposó 1.759 con don Félix de Vallenilla Salaverría; de doña Ana 
Antonia nacida en 1.740 y casada con don Francisco Ramírez de Bastos en 1.760; de Doña Ana 
Josefa, esposa del Dr. don Felipe Sánchez; y de doña Ángela casada con don José Sánchez de 
Torres, padres de doña Francisca Lucía Sánchez de Torres, esposa de don José Jesús de Alcalá 
Bermúdez, cuya hija doña María del Carmen Alcalá, se casó con don Miguel Vigas, los hijos del 
Capitán don José Antonio de la Guerra y Vega y de doña Luisa Antonia de la Guerra y Vega se 
casaron: don Pedro con doña María Rita Márquez de Valenzuela en 1758; don Luís con doña 
Rosa Antonia Ramírez Valderrain en 1.766; don Pablo en 1.767 con doña María Soledad 
Ramírez Valderrain; don Francisco Mateo, Alférez Mayor Regidor de Cumaná, con doña María 
Josefa de Alcalá Mayz en 1.771, hija del Tesorero de Real Hacienda don Antonio de Alcalá 
Rendón y doña Inés Catalina Mayz y Candía. 

Pedro Vellorín casado con Petronila Almirante.  

José Presilla casado con Leonor Muñoz. 

Capitán don Sebastián Figuera de Cáceres casado con doña María Renaut. Su hija doña Serafina 
se casó en 1.752 con don Juan Bautista de Alcalá Rendón. 

Francisco Javier de Mata casado con Luisa de León. Matías Díaz Ravelo casado con María 
Catalina Ruiz de las Yeguas.  

Alonso Moreno casado con Juana Gómez. 

Capitán don Martín de la Cova Ascanio casado con doña María Rendón Sarmiento. Su hija doña 
Petronila se casó con don Andrés de Freites Carvajal; su hijo Luís Beltrán con doña Luisa 
Catalina de Lara en 1.749; y su otro hijo Martín Antonio con doña Teresa Josefa del Carmen 



Brito en 1.752. El Alférez don Luís de la Cova Ascanio contrajo matrimonio con doña María 
Margarita Márquez  de Valenzuela. Su hijo don Luís de la Cova Márquez se casó en 1.761 con 
doña Leocadia Planes, hija del Capitán Pablo Planes y doña Juana de Fuentes. Los cuatro hijos 
varones de don Luís de la Cova Márquez y de doña Leocadia Planes, fueron: el Dr. don Mariano 
de la Cova, Diputado al Congreso de Venezuela en 1.811, murió soltero en Cumaná el 29 de 
agosto de 1.812; don Baltasar casado con doña María Jesús de Alcalá Figueroa en 1.803; don 
Antonio, que se casó en 1.791 con doña Inés de Alcalá Sánchez; y don Martín, sacerdote, fue 
Provisor y Vicario General de la Diócesis de Guayana. Viudo don Luís de la Cova Márquez, se 
casó con doña Isidora Lazareno. Otro miembro de esta familia, don Mateo de la Cova, contrajo 
matrimonio con doña Luisa Peñalver, y su hijo Pedro con doña Bernardina de Robles en 1.764. 

Patricio Rubio casado con Rosa María de Maza. Su hijo Patricio se casó en 1.752 con María 
Concepción Álvarez.  

Juan Rodríguez casado con Juana Díaz. 

Juan de la Cruz del Campo casado con Ana María Reposo. 

Pedro Herrera casado con Soledad López. 

Pedro José Arreaza casado con Juana María Rodríguez.  

Juan Laguna casado con María Vázquez: ambos eran de Aragón. Su hijo Juan se casó en 1753 
con Francisca Antonia Soriano. 

Juan Blas Fernández casado con Petronila Figueroa. 

Juan de la Cruz Tineo casado con Juana María Castillejo, que eran de Araya. 

Don José Muñoz Solís casado con doña María Candelaria Espín. 

Antonio Butón, natural de Francia, casado primero con María Margarita Salmerón, y en 1.750 
con Sabina Josefa Álvarez de Miranda. 

Juan Bernabé Quintero, del puerto de Santa María, en la provincia de Cádiz, casado con Isabel 
María Canales y Llanes. Su hijo Juan Eusebio, viudo de Juana Josefa Almirante, se casó en 1.749 
con Isabel Rosa Canales. Su otro hijo Francisco Javier contrajo matrimonio en 1.755 con doña 
María Petronila Liscano, y de éstos nacieron seis varones, que abrazaron la carrera eclesiástica: 
Fray Francisco Quintero, que falleció en Puerto Rico; Pbros. José Patricio. Juan Bernardino y 
José Antonio Quintero; José Manuel, que murió repentinamente en Guayana cuando recibía las 
últimas órdenes sagradas, y José Eusebio, que no pudo ordenarse por causa de larga enfermedad 
que lo llevó a la tumba. A esta familia perteneció el Coronel Juan José Quintero, que nació en 
1.791, y viudo de María del Rosario Rojas, sin sucesión, se casó con Josefa María Sotillo en 
1.841, los cuales tuvieron solamente una hija, Josefa Antonia Quintero, esposa del General 
Francisco Guillén, natural de Valencia.  

Santiago Fariñas casado con Rosa Jinés. 



Pedro Tillero casado con Juana María Álvarez. Su hijo Lorenzo José se casó en 1.753 con 
Ángela Díaz, y en 1759 con Margarita de Serpa. 

Pedro Simón Liscano, casado con María Manuela Canales Pujadas. 

Sargento Ignacio Maza casado con Manuela Figuera. 

Don Bartolomé Santaella casado con doña Inés María Vélez. Se casó su hija Inés María en 1.754 
con don Antonio Miguel Sotillo Verde. 

Leonardo Limardo casado con Tomasa Morales. 

Alférez José Cristóbal de Lares casado con María Josefa Gómez. 

Francisco Manuel Fernández Parra casado con Isabel María Correa. 

Teniente Coronel don Dionisio Sánchez Ramírez de Arellano, Alcalde o Castellano de la Real 
Fortaleza de Araya, natural de Navarra y sobrino del Gobernador y Capitán General de la Nueva 
Andalucía don José Ramírez de Arellano, se casó en la segunda década del siglo con doña Inés 
María de Vallenilla Arana y doña Josefa Vázquez Bocanegra. Del matrimonio del Teniente 
Coronel don Dionisio Sánchez Ramírez de Arellano hubo diez hijos. 1° Doña Josefa Manuela, 
casada por 1.740 con el Capitán don Luís Beltrán García de Urbaneja, hijo del Tesorero de la 
Real Hacienda don Antonio García de Urbaneja y doña Francisca Cortés Osorio. 2° Don 
Dionisio, Ayudante Mayor de la plaza de Cumaná, casado primeramente en 1.752 con doña 
Juana Jacinta Martínez de Gordón, hija de don Melchor y doña Luisa Nicolasa Vázquez Parra, y 
segunda vez, en 1.778 con su parienta doña María Jesús Vallenilla Guerra. 3° Don Manuel, 
Comandante de Artillería, casado en 1.758 con doña Isabel Antonia de Alcalá, hija de don Diego 
Antonio de Alcalá y doña Isabel María Rendón Sarmiento. 4° Doña Juana Jerónima casada en 
1.752 con don Pedro de Alcalá Rendón y estos fueron abuelos maternos del Gran Mariscal de 
Ayacucho. 5° Doña Catalina casada en 1.762 con el Tesorero de la Real Hacienda don Antonio 
de Alcalá Rendón, viudo de Doña Inés Catalina Mayz y Candía. 6° Doña Agustina. 7° Sor 
Antonia Sánchez, del Monasterio de las Concepciones en Caracas. 8° Doña Inés María. 9° Don 
Diego, que se casó en 1.758 con doña Ana María Guerra de la Vega, hija de don Carlos Guerra 
de la Vega y doña Josefa Francisca Alcalá Rendón. 10° Don Felipe Dr. en Leyes, Abogado de la 
Real Audiencia, del Distrito y Asesor de Gobernador en la Nueva Andalucía y Guayana, casado 
con doña Ana Josefa Guerra de la Vega, hija también de don Carlos y doña Josefa Francisca 
Alcalá Rendón. 

Demasiado se propagó la descendencia del Teniente Coronel don Dionisio Sánchez Ramírez de 
Arellano. Sólo expondremos aquí la de sus tres hijos varones, don Dionisio, don Manuel y don 
Diego y la de su nieto el Coronel don Dionisio Sánchez Martínez de Gordón, 

Don Dionisio Sánchez Ramírez de Arellano y Vallenilla, el cual contribuyó mucho a la 
construcción del puente sobre el río Manzanares, tuvo en su primera esposa, doña Juana Jacinta 
Martínez de Gordón, diez hijos: 1° Doña Antonia Nicolasa, que nació en 1.753. 2° El Dr. don 
Ramón Sánchez, nacido en 1.754, se casó con doña María Meneses Aguado y se radicó en 
Caracas. 3° Doña María, nació en 1.755 y se casó en 1.774 con don Juan Alcalá, hijo de don 
Antonio de Alcalá Rendón y doña Inés Mayz y Candía, cuya hija doña Ignacia se casó con su 



pariente don Jaime Mayz Márquez. 4° Don Dionisio Antonio, que nació en 1.756 y se casó en 
1.776 con doña María del Rosario Ramírez, hija de don Francisco Ramírez de Bastos, y doña 
Ana Antonia Guerra de la Vega. 5° El Licenciado don Vicente Andrés Sánchez, que vio la luz en 
1.759 y contrajo matrimonio con doña Antonia Manuela Cabrillac, hija del Dr.don Francisco 
Cabrillac des Fontainés y doña María del Rosario García de Urbaneja. 6° Doña Leonor María 
Petronila, que nació en 1.760. 7° Doña Francisca Plácida, nacida en 1.763. 8° Doña Juana 
Jacinta, nacida en 1.765, se casó con su primo hermano don Felipe García de Urbaneja. 9° Doña 
Antonia María Martina, la cual nació en 1.766. Y 10° don Pedro, Comandante patriota, nacido en 
1.767 se casó en 1.799 con Doña María Francisca Bermúdez, hija de don Juan Crisóstomo Ber-
múdez de Castro y doña María Francisca Rodríguez Parejo. 

De Don Dionisio Sánchez Ramírez de Arellano y Vallenilla, en su segunda esposa, doña María 
Jesús Vallenilla Guerra, hubo siete hijos: 1° Doña María Jesús, nacida en 1779, se casó en 1.797 
con el catalán don José Vancel, y en 1.810 con don Manuel José Rivas. 2° Doña Inés María, que 
nació en 1780, se casó en 1.797 con don Agustín Coll, natural de Cataluña. 3° Don Tomás, nació 
en 1.784, fue Comandante patriota, se casó en 1.810 con doña Joaquina Centeno Mejía, y en 
1.832 con Inés María Serpa, hija de José Antonio Fernández de Serpa e Inés Díaz. 4° Don 
Manuel. 5° Doña María. Aguasanta, nació en 1.786 y celebró sus nupcias en 1.805 con don 
Lucas Mayz Márquez. 6° Doña Isabel María, nacida en 1.788, se casó en 1.810 con el Dr. don 
Juan Martínez Alemán. Y 7° Don Félix Rudecindo, el cual nació en 1.790. 

Don Manuel Sánchez Ramírez de Arellano y Vallenilla casado con doña Isabel Antonia de 
Alcalá Rendón, tuvo hijos que fueron: don Manuel que se casó con su parienta doña Luisa 
Alcalá, hija de don Francisco Alcalá Mayz y doña Francisca Lucía Bermúdez. Muerto don 
Manuel Sánchez, la viuda se casó en 1.797 con su pariente don José Leonardo Alcalá. Don José 
Sánchez, que nació en 1765, se casó con doña María de la Luz Mayz Márquez, quien habiendo 
quedado viuda en 1797, se casó con el español don Juan Manuel Larraviedra y con motivo de la 
guerra de Independencia emigró a Puerto Rico. También emigraron para la misma isla sus dos 
hijas doña María del Pilar y doña Josefa Joaquina Sánchez, casadas, la primera con el Capitán 
don Manuel María Montigana, y la segunda con don José Pérez, ambos españoles. Don José 
Sánchez y doña María de la Luz Mayz tuvieron también tres hijos varones: Antonio Patricio, 
Miguel, esposo de doña Carmen Pesquera (*) y el Capitán patriota José Sánchez Mayz, casado 
con Francisca Ramírez. 

[*] Don Miguel Sánchez Mayz y doña Carmen Pesquera fueron los padres del poeta y Dr. 
Miguel Sánchez Pesquera, que nació en Cu-maná el 12 noviembre de 1.851. 

El noveno hijo don Diego Sánchez Ramírez de Arellano y doña Ana María Guerra de la Vega, 
muertos en 1.812, tuvieron como frutos de su matrimonio, entre otros, a doña María Soledad, que 
en 1.782 se casó con don José Antonio Ramírez, hijo de don Manuel Ramírez de Bastos y doña 
Luisa Antonia Mayz y Candía: éstos fueron los abuelos paternos de los Ramírez Gutiérrez. Doña 
Ana María casada en 1.779 con don Antonio Ramírez, hijo de don Francisco Ramírez de Bastos 
y doña Ana María Mayz y Candía. Su hijo don Manuel Ramírez se casó con doña Manuela 
Parejo Serpa, y su otro hijo don Antonio con Clementina Carmona. Doña Ana María Sánchez se 
casó en segundas con el Ayudante don Francisco Javier Abreu. Doña Josefa María Sánchez, que 
se casó en 1.794 con don Martín Coronado, hijo de don Lorenzo Román y doña Antonia 
Pantaleona Molina. Doña Inés Sánchez que se casó, también en 1.794, con don Domingo 



Antonio Acuña, hijo de don Pedro Manuel y doña Francisca Antonia Meneses. Y don Domingo 
María Sánchez que nació en 1.775, se casó en 1.807 con doña Lorenza Sánchez Torres, hija de 
don Pedro Sánchez Torres y doña María Dominga Salaverría. Su hijo Diego Sánchez se casó con 
su parienta María Sánchez Bermúdez, hija de don Pedro y doña María Francisca Bermúdez. 

El Coronel don Dionisio Sánchez Martínez de Gordón, nieto del Castellano de Araya, y casado 
con doña María del Rosario Ramírez, fue de las personas más conspicuas de la revolución de 
1.810 en la provincia de la Nueva Andalucía y uno de los patriotas que perdieron la vida en la 
funesta acción de "El Salado", en Cumaná, el 16 de octubre de 1.814. De su enlace matrimonial 
nacieron siete hijos: 1° Doña Ana Antonia, que nació en 1.778, sé casó en 1.794 con don Pedro 
Pablo Meneses Aguado, caraqueño, y su descendencia está en Caracas. El Comandante de 
Ingenieros Olegario Meneses, su hijo, se casó con María Manuela Martínez, hija del Dr. Juan 
Martínez y doña Isabel María Sánchez Vallenilla. 2° Doña Josefa se casó en 1.797 con don 
Gaspar Miguel de Salaverría. Su hijo Dionisio Salaverría se casó en Cariaco con Antonia 
Manuela Rodríguez y hay allá descendencia. Muerta doña Josefa Sánchez, el viudo contrajo 
segundo, tercero y cuarto matrimonio. 3° Doña María del Rosario que nació en 1.783 contrajo 
matrimonio en 1.802 con su pariente don Ignacio Gil de Alcalá, hijo de don Juan Alcalá Mayz y 
doña María Sánchez Martínez de Gordón. 4° Don Dionisio nació en 1.784, casado en 1.805 con 
doña Adelaida Centeno, hija del Teniente Coronel don Luís Centeno de Brito y doña María 
Francisca Urbaneja Sánchez. Su hijo Dionisio Sánchez Centeno fue casado con doña Inés Mayz, 
hija de don Jaime y doña Ignacia Alcalá Sánchez. 5° Doña Juana Jacinta que nació en 1.789 se 
casó en 1806 con don Domingo Mayz Brito, hijo de don Domingo Mayz de Astudillo y doña 
Josefa Margarita López de Brito. Su hija María del Rosario Mayz se casó con Diego Vallenilla 
Alcalá, y María de la Cruz con Félix Antonio Vallenilla Alcalá. 6° Doña María de la 0., que 
nació en 1.790, fue esposa del francés Alejandro Dolande. 7° Y don Manuel Francisco, que nació 
en 1.793. 

Don Agustín Bermúdez de Castro (*), casado con doña Petronila Guillén de Arjona y Cea (*). Su 
hijo Bernardo Bermúdez de Castro fue el esposo de doña María Manuela Casanova y su otro hijo 
Juan Crisóstomo Bermúdez de Castro se casó en 1.754 con doña María Francisca Rodríguez, hija 
del Alférez don Manuel José Rodríguez y de doña María Leonor Parejo. Don Bernardo 
Bermúdez y doña María Manuela Casanova fueron los padres de don Francisco Antonio 
Bermúdez y éste lo fue del General en Jefe José Francisco Bermúdez. Don Juan Crisóstomo 
Bermúdez de Castro y doña María Francisca Rodríguez Parejo fueron los padres del Licenciado 
don Juan Bermúdez, uno de los Representantes de la Provincia de Cumaná en el Congreso de 
Venezuela en 1.811, y de don Bernardo, el padre de los Bermúdez Luces. En los Bermúdez hubo 
otras ramificaciones: Bermúdez Mayz, Sánchez Bermúdez, Guerra Bermúdez,. Brito Bermúdez, 
Rodríguez Bermúdez, Alcalá Bermúdez y Level Bermúdez. 

[*1 Don Agustín era hijo de don Bernardo Bermúdez de Lobera v de doña Casilda Gil de la 
Cotera, que fueron el tronco de la familia Bermúdez en Venezuela como consta en el 
Consectario del Padre Alcalá. Don Bernardo Bermúdez de Lobera era hijo de don Antonio 
Bermúdez de Castro, Marqués de Santiso, y de doña Bernarda Ulloa Caamaño Taboada y 
Rivadeneira. 

[*] Doña Petronila Guillén de Arjona y Cea era hija de don Francisco Guillén Sánchez Cabello 
y de doña Rosa de Arjona y Cea. Los padres de ésta fueron el Capitán don Alonso Mallas de 



Arjona y doña Petronila de Cea, hija del Capitán don Juan de Cea y de Marta de Haro, y ésta lo 
era de Don Juan López de Haro, Gobernador de la Nueva Andalucía, cuyo período empezó en 
1.595, y de doña Marta de Acevedo, hija de don Juan Díaz de Acevedo. El padre de éste fue 
Bartolomé, uno de los primeros pobladores de la Nueva Andalucía. 

Antonio de Aguas casado con Juana Dominga de Arenas. 

Juan de Lira casado con Rosa Moreno. 

Don Salvador de Espinosa Martel casado con doña Lorenza Cornelio. 

Francisco Antonio Chaves casado con Rosa María Rengel.  

Juan Manuel Duque casado con María Soledad Gallego. 

Bernardo José Rivero casado con María Josefa de León, naturales de Araya. 

Juan de los Santos Velásquez casado con Luisa Petronila de Rojas. 

Bartolomé de Herrera casado con Francisca María de la Cruz del Campo. 

Juan García Sarzalejo casado con doña Josefa Pucheta de Rojas. 

Gonzalo Ascensión de la Guerra, casado con Juana Josefa Martínez. 

Juan Francisco Correa casado con Mariana Maestre. 

Juan Alonso de Torres casado con Juana Almirante.  

Teniente de Infantería don Simón López de la Puente casado con doña Luisa María Parejo. 

Diego Matamoros casado con María Antonia Gómez. Su hijo Félix fue esposo de doña Joaquina 
Ortiz. 

Teniente Pedro de Rivera, natural del Puerto de San Francisco de Campeche, en Méjico, casado 
con doña Juana María, hija de Pedro Gil Blanco y doña María Serrano. 

Don Francisco Mateo del Rosal casado con doña Francisca María de la Guerra y Vega. Su hijo 
don Fernando se casó en 1.748 con doña Petronila Gómez de San Martín y Sanguino, hija de don 
Juan Manuel y doña Ana María Vázquez de Aranguren. 

Antonio Rodríguez casado con Juana María de Yeguas.  

Sebastián Mago casado con Rosa Castillejo: de Araya todos dos. 

Don Antonio Callejón, español, casado con doña Luisa Mónica Vélez, hija de Mateo y doña 
Laureana Alemán. 

Cristóbal Feo casado con Juana Elena Fernández Parra. 



Sargento José de la Morta casado con Nicolasa Rodríguez. 

Capitán Tomás Francisco Mejía, natural del Puerto de Santa María, en España, casado primero 
con Isabel María Colet, y después con doña María Vélez, hija de Mateo y doña Laureana 
Alemán. 

Sargento Mayor don Martín Pellón de Palacios casado con doña María Francisca Candía hija del 
Alférez don José Candía y doña Catalina del Prado. Don Martín Pellón fue Escribano Público y 
de Gobernación. 

Sargento Francisco de Aza casado con Ana María Parejo. Su hijo Manuel Nicolás de Aza se casó 
en 1.754 con doña Juana Francisca Santaella, hija del Alférez don Bartolomé Santaella e Inés 
Vélez. Su hija Ana María de Aza fue esposa de Mateo Santaella, hijo del mismo don Bartolomé; 
y don José de Aza y Parejo fue Escribano Público. 

Teniente Diego de Robles casado con doña María Candelaria Arrioja. 

Andrés Goitía casado con Leonor María Merchán. 

Miguel de Valenzuela casado con María Catalina Mejía. Su hijo Francisco José se casó con Inés 
Margarita Butón, viuda de Santiago de Fuentes. 

Don Gonzalo Francisco Esteves, natural de Jerez de la Frontera, casado con doña Juana Isabel 
Betancourt, natural de Araya e hija del Alférez Sebastián Betancourt y doña Rosa Luisa de 
Rivas. El señor Esteves se casó en segundas con doña María Francisca Espín Parejo. Del primer 
matrimonio del señor Esteves nacieron y se casaron: doña Melchora con Gaspar Narváez por el 
año de 1.745. Don Lucas con doña Ana Lucia Marín en 1.752. Don Francisco Calixto (1) con 
doña Rosa María Ortiz de Aguilera en 1.754. Doña Socorro con Santiago Alén en 1.761. Del 
segundo matrimonio hubo también sucesión: Andrea Esteves se casó en 1.789 con Juan Alarcón, 
hijo de Agustín Javier y doña Juana Ortiz de Aguilera. Doña Lucía Esteves se casó en 1.793 con 
don Mateo Abreu, hijo de don Francisco Antonio y doña Inés María Ortiz de Aguilera. 

(1) Don Francisco Calixto Esteves y doña Rosa María Ortiz fueron los padres del Pbro. don 
Pedro Francisco y de doña Lucía Esteves Ortiz, la esposa de don Pedro Luís Rojas. Doña  
Rosa María Ortiz fue hija del Capitán don Gabriel Ortiz de Aguilera y doña Inés Catalina 
Rengel. 

Antonio Malavé casado con Juana Isabel de Serpa. 

José Leonet casado con Catalina González. 

Don Lorenzo Fariñas casado con doña Francisca Antonia Presilla. 

Alférez Cayetano de Sosa, de islas Canarias, casado con Tomasa Serrano. 

La genealogía de la familia Sucre o Succre se remonta a Juan de Succre que vivió en el siglo XV 
y en el servicio de la Casa Soberana de Borgoña. Su hijo Andrés de Succre fue Maestre-Sala del 
Rey Católico, sin duda, don Felipe el Hermoso y murió en 1.518. Los de Succre fueron Señores 



de Bellaing, Wadeigne, Luccron, Villers-Burel, la Mothe y otros varios feudos y lugares en el 
Cambressy. Francisco de Sucre, natural y vecino de Bellein, lugar patrimonial suyo, y Francisca 
de Hontoy, fueron los padres de Antonio de Sucre, bautizado el 10 de junio de 1.564, y con su 
esposa doña Catalina de Martigny, pasó a vivir al lugar de Preux, donde nació su hijo también de 
nombre Antonio, llamado Monsieur de Preux, que estuvo de Diputado en las Cortes Generales de 
los Estados de Flandes. Después de la destrucción de Preux, ocurrida en 1.637, desempeñó la 
Gobernación de la villa de Quesnoy del Condado de Hainaut, fue Diputado de la villa y país de 
Cambray y se desposó con doña Adriana d'Ives, natural de San Martín en el Condado de Namur. 
De éstos nació don Carlos Adrián de Sucre, caballero de la Orden de Alcántara, y lo mismo que 
su padre fue conocido como señor de Preux, de que tomó su título de Barón, y más tarde, tuvo 
autorización del Rey Carlos II en carta de agosto de 1.680 para timbrar sus armas con una corona 
de Marqués. Casado en primeras nupcias con doña Isabel Pardo, fueron ellos los padres del 
Coronel don Carlos de Sucre y Pardo, natural de Flandes, quien después de haber ejercido mando 
en Cartagena de Indias y desempeñado la Gobernación de Santiago de Cuba desde 1.723 hasta 
.1.728, se le nombró por Real Cédula de 22 de diciembre de 1.729 Gobernador de la Nueva 
Andalucía, Cumaná y Cumanagotos en lugar de don Juan de la Tornera y Soto, cuyo período 
gubernativo estaba para fenecer. Hasta Guayana se le extendió su jurisdicción en 1.731, pero 
hubo de permanecer más tiempo en Cuba, y el 18 de agosto de 1.733 fue recibido por el Cabildo 
de Cumaná como Gobernador de estas provincias, sirviendo tan elevado puesto hasta el 29 de 
junio de 1.740 y falleció en Caracas el 2 de octubre de 1.746. Se casó segunda vez en Cumaná 
con doña Joaquina Mier de Figuera, de la cual no sabemos si tuvo sucesión. El Coronel don 
Carlos de Sucre y Pardo llegó a Cumaná con sus hijos Vicente, Feliciana Antonia, Isabel, Carlos 
y Antonio, habidos en su primera mujer doña Margarita Estrelles, los cuales se apellidaron 
también Sucre y Pardo. De estos hijos, don Vicente, Capitán de Infantería para 1.734, se encargó 
interinamente del Gobierno de su padre en más de una ocasión, y vivía todavía en 1.750. Doña 
Feliciana Antonia nació en Cádiz y se casó en la isla de Cuba con el Teniente Coronel don Juan 
José Núñez de Castilla, Marqués de San Felipe y Santiago, quien estuvo también encargado de la 
Gobernación en lugar de su suegro, y vuelto a la Habana, allá falleció dejando larga sucesión. 
Doña Isabel, don Carlos y don Antonio, formaron familias en Cumaná como en seguida se 
expresa:  

Doña Isabel de Sucre y Pardo, nacida en Cartagena de Indias, se casó en Cumaná con don José 
del Pozo y Honesto, de quien tuvo distinguida y numerosa sucesión, y luego en Caracas contrajo 
segundas nupcias con don José Gabriel del Fierro y Santa Cruz, del cual no tuvo hijos, y murió 
en el mismo Caracas. 

Don Carlos de Sucre y Pardo casado con doña Luisa Rosa Calderón. Su hijo Carlos se casó en 
1.771 con doña Luisa de Freites, hija del Sargento Mayor don Andrés de Freites y doña Petronila 
de la Cova. 

Coronel don Antonio de Sucre y Pardo nació en Santiago de Cuba el 22 de septiembre de 1.723 y 
se casó el 3 de abril de 1.741 con doña Josefa Margarita García de Urbaneja, hija de don 
Francisco Manuel y doña Teresa Sánchez de Torres. Del matrimonio del Coronel don Antonio de 
Sucre y Pardo hubo diez hijos, los cuales se casaron: 1° Don Luís Beltrán nacido el 10 de enero 
de 1.747 con doña Juana Teresa de Lara. 2° Doña María Teresa que vio la luz el 27 de diciembre 
de 1.748, se casó primero con el Coronel don Mateo Gual y Pueyo, Gobernador y Capitán 
General de las provincias de la Nueva Andalucía, y después con don Francisco de Guevara. 3° 



Doña María Magdalena nació el 23 de mayo de 1.756 y fue esposa del Ingeniero de los Reales 
Ejércitos don Casimiro de Isava. 4° Muerta doña María Magdalena, su hermana doña Antonia 
Andrea, nacida el 30 de noviembre de 1.752 se casó con el mismo señor Isava. 5° Don Antonio 
Luís nació el 16 de diciembre de 1.754 y se casó con doña Micaela Mejía de la Cova. 6° Doña 
Luisa Margarita, que vio la luz el 11 de mayo de 1.758 se casó con don Juan José Marcano y 
Ponce de León. 7° Don Francisco José nació el 17 de octubre de 1.762 y se casó con doña Josefa 
Ramírez de la Guerra. 8° Don José Manuel nacido el 22 de diciembre de 1.765 se desposó con 
doña Teresa González de Flores. 9° Doña María del Rosario que nació el 20 de abril de 1.767, 
casóse con don Manuel de Navarrete. 10° Y don Vicente, nacido el 23 de julio de 1.761, se casó 
el 8 de diciembre de 1782 con doña María Manuela de Alcalá y tuvo los siguientes hijos: José 
María, que fue Coronel, nació el 9 de noviembre de 1.783, se casó en Barcelona con doña Ana 
Josefa Hernández y falleció en Cumaná en 1855; José Jerónimo, también Coronel de Colombia, 
nació el 23 de mayo de 1.789, fue el esposo e doña María del Rosario Sánchez Torres y 
Salaverría y murió a consecuencia del cólera en la Asunción, capital de la isla de Margarita. 
Vicente, nacido el 20 de agosto de 1.791 e inutilizado por crónica enfermedad, fue sacrificado 
por los soldados de Boves cuando éste tomó a Cumaná en octubre de 1.814. Pedro, bautizado el 
15 de septiembre de 1.793, cayo prisionero en la batalla de La Puerta el 15 de junio de 1.814 y en 
la plaza de La Victoria fue pasado por las armas. Antonio José, el Gran Mariscal de Ayacucho, 
vio la luz el 3 de febrero de 1.795; siendo Presidente de la República de Bolivia, se casó por 
poder en Quito el 20 de atril de 1.828 con la Marquesa de Solanda, doña Mariana Carcelén y 
Larrea, y mano aleve le quitó la vida el 4 de junio de 1.830 en la montaña de Berruecos. 
Francisco nació el 23 de enero de 1.799 y en la pelea de Cariaco el 10 de junio de 1.817, 
defendiendo a la patria, fue prisionero y fusilado. Aguasanta, nacida en 1788 y esposa de don 
José Antonio Cortegoso, con sus ocho hijos y su hermana María Josefa se ahogaron en el 
naufragio ocurrido yendo de La Habana para Saint Tomas, en diciembre de 1.821. Magdalena, 
grave en el lecho del dolor, exhaló el último suspiro al verse rodeada de las hordas boveñas 
cuando se apoderaron de su casa, el 16 de octubre de 1814. Habiendo enviudado don Vicente de 
Sucre en 1802, se casó el 23 de febrero de 1.803 con doña Narcisa Márquez Alcalá, hija de don 
Pedro Márquez Vallenilla y doña Ana María Alcalá Mayz. Del segundo matrimonio de don Vi-
cente de Sucre nacieron: Carlos, Ana María y Vicente, que murieron en la niñez; Margarita, que 
se casó en 1822 con don Vicente Lecuna; José Manuel (Don Pepe), que nació el 5 de febrero de 
1.805, casado con María del Rosario Alcalá y Alcalá; Juan Manuel, nacido el 8 de diciembre de 
1809, se caso en 1831 con Águeda Moor en Cariaco, y después de muchos años de residencia en 
Ciudad Bolívar, allá murió el 30 de enero de 1889; María Manuela, casada con Ciriaco Ramírez 
murió el 4 de marzo de 1841; María Magdalena, que nació en 1816, se casó con don José María 
Betancourt en 1836 y falleció en Carúpano en 1894; y María del Rosario, nacida en 1818 y 
muerta en octubre de 1902, contrajo primer matrimonio con don José Manuel Guerra Bermúdez, 
y después con don José María Sucre Márquez. Don Vicente de Sucre murió en junio de 1824. 
Para hacer la relación de la familia Sucre nos hemos valido principalmente del discurso de 
recepción de don Felipe Francia como individuo de número de la Academia Nacional de la 
Historia el día 27 de agosto de 1920, y de una publicación del señor Jerónimo Ramos titulada 
ORIGENES DEL MARISCAL SUCRE. 

Ayudante Pedro López de Arjona casado con doña María Arismendi, naturales de Araya. 

José Tellería casado con Antonia de Rivas. 



Nicolás Agorrea casado con María Petronila Jimón. 

Javier Alarcón casado con Rosa Espín. Su hijo Agustín Javier, viudo de doña María Catalina de 
Abreu Colón, se casó en 1763 con doña Juana Ortiz, hija de don Juan Ortiz de Aguilera y doña 
Beatriz Calderón. 

Felipe Arredondo casado con Nicolasa Vetancourt. 

Don Cristóbal López de Castilla casado con María Bernarda Soriano. 

Don Manuel Ramírez, de la Habana, casado con doña Luisa Antonia Mayz, hija de don Antonio 
Mayz y doña Petronila de Candía. Don Manuel Ramírez era hijo de don Manuel, natural de 
Ayamonte, y de doña Josefa de Bastos, natural de la Habana. 

Sargento Luís de Silva casado con Antonia López de Arjona, todos dos de Araya. 

Don Francisco Matute casado con doña Josefa Manuela Pérez. 

Don Manuel Garanveo casado con doña Bárbara de la Cova. 

Cristóbal Alfeo casado con Juana Elena de Parra, natural de Araya. 

Francisco Rodríguez, de Cuba, casado con Isabel Nicolasa de León. 

Don Félix de Leis y Sotomayor, natural de la ciudad de Compostela, en el reino de Galicia, 
casado con doña Josefa Martínez de Gordón y Lugo. 

Francisco José de Cáceres casado con Andrea Presilla. 

Bartolomé de Beaumont, francés, casado con Leonor González de Vetancourt. En 1765 su hija 
doña Mariana se casó con don Alonso Bruzual, hijo de don Alonso y Margarita Fernández. Del 
matrimonio de don Alonso Bruzual con doña Mariana de Beaumont hubo varios hijos: Don 
Antonio, que se casó en Valencia con una señorita de apellido Veloz, fue el padre de don Blas 
Bruzual y abuelo del General Manuel Ezequiel Bruzual, el SOLDADO SIN MIEDO, que 
presidió la República en mayo y junio de 1868. Pbro. Domingo Bruzual, Prócer de la 
Independencia y miembro de la Convención de Ocaña en 1828, se radicó en Barcelona. Don 
Ildefonso se estableció en Cantaura. Y se quedaron en Cumaná don Manuel, que murió soltero, y 
Francisco dejó descendencia. De las cuatro hermanas solamente se casó doña María Concepción, 
a quien familiarmente se le llamó la Niña Bruzual, nació en 1779, y falleció en la plenitud de sus 
facultades mentales en el mes de febrero de 1875. Fue su esposo el señor Ramón Fuentes y no 
tuvo sucesión. 

Teniente Coronel de Artillería don Juan de Dios Valdez de Yarza casado con doña Paula Arias y 
González Manso, que murió en Margarita en junio de 1.766. No sabemos si este matrimonio se 
efectuó en Cumaná; pero hay constancia en Caracas de que su hijo primogénito, Pedro José, 
casado en aquella ciudad con Petronila Chaves el 10 de agosto de 1.766, nació en Cumaná, 
probablemente en 1.740. Sus otros diez hijos nacieron en santo Tomás de Guayana, 
encontrándose sus respectivas partidas en el archivo de la Catedral de Ciudad Bolívar, como nos 



lo dice el Historiador B. Pavera Acosta en su folleto titilado PAGINAS HISTORIALES, impreso 
en 1.919. Don Juan de Dios Valdez de Yarza, casado en segundas con doña Juana Lucrecia 
Salazar y Ceballos, en quien también tuvo hijos, fue abuelo del General Juan Manuel Valdez, 
hijo de don Juan Bautista Valdez de Yarza y doña María del Rosario Casanova, de origen 
cumanés. Don Juan Bautista Valdez de Yarza fue Gobernador y Subdelegado de Real Hacienda 
de la isla de Margarita por dos períodos: de 1.784 a 1.795.  

Alférez Juan Ramírez de Espinosa casado con doña María Soledad Rengel. En 1766 su hijo don 
Bartolomé contrajo matrimonio con doña Juana de la Cruz de Figueroa y Albornoz. 

Julián del Castillo casado con Leonarda de Maza. 

Juan de Villaroel casado con Juana Isabel Muñoz. 

Ventura Otero casado con Catalina Estacio. En 1.767 su hijo Juan Ignacio se casó con María 
Manuela Díaz, y su otro hijo Leonardo con María Ignacia de Alfeo en 1.775. 

Alférez don Juan Dionisio Ramírez, vecino que fue de Cariaco, casado con doña Leonor de 
Valderrain. En 1.766 Rosa Antonia, su hija, se casó con don Luís de la Guerra y Vega. 

Juan Hernández casado con María Beatriz Pelayes de la Becerra. 

Ventura Román casado con Luisa de los Reyes. 

Julián Francisco de Mezquita casado con Antonia Lucía de la Carrera. 

José Sotiller casado con Ángela Muñoz. 

Diego Álvarez casado con Isabel Soriano. 

Luís José Carreño casado con María Nicolasa Narváez.  

Pedro Santiago de la Parra casado con Francisca Hernández, que eran de Araya. 

Nicolás del Coro casado con Juana de las Viñas. 

Francisco Cardiel casado con Manuela de Rojas. Ambos nativos de Araya. 

Blas Antonio de Navas casado con María Serrano.  

Tomás Iriaca casado con Inés Rengel. 

José Antonio Calvo, de Araya, casado con Bárbara Graciana Barroero, también de Araya. 

Juan Alonso de Yeguas casado con Ana Luisa Parejo. 

Don Pedro de Peñalver, cumanés, descendiente del Capitán Jacinto López de la Fuente Peñalver, 
de los antiguos pobladores de Cumaná, se casó con su paisana Francisca Lucía Pellón. Estos 
vivieron muchos años por Barcelona, y por allá nacieron casi todos sus hijos. Fueron éstos: 1° 



Don Pedro. 2° Don José Antonio. 3° Doña Luisa, esposa del Escribano don Francisco Oriach y 
Amatt. 4° Bachiller don José Francisco de Peñalver, tonsurado. 5° Don Juan. 6° Don Manuel. 7° 
Don Martín. 8° Don Jacinto, Escribano Público, que se casó en agosto de 1780 con doña María 
del Rosario Alcalá, hija de don Juan Bautista de Alcalá Rendón y doña Serafina Figuera de 
Cáceres. 9° Doña María. 10° Doña Josefa. 11° Y el afamado patriota don Fernando de Peñalver, 
que nació en Píritu de Barcelona el año de 1765, se estableció en Valencia. 

Antonio Malaret casado con Francisca Antonia Espín. 

Don Andrés Subero de Eguía casado con doña Inés Arismendi. 

Don Juan Ponte, natural de Canarias, casado con doña Catalina de la Cova Márquez, los cuales 
fueron los abuelos maternos de los hermanos Francisco, Miguel y Fernando Carabaño, Próceres 
de la Independencia. 

Pedro de Soto casado con Juana María Saturain. 

Diego Maestre casado con doña Inés Abreu.  

Mateo Salgado casado con Luisa Noriega.  

José Acosta casado con Antonia Hernández. 

Baltasar Martínez casado con Juana Isabel Rodríguez.  

Bartolomé Alicandurí casado con Juana López de Arjona. Eran de Araya. Viuda la señora López, 
se casó con Mateo Avilés en 1763. 

Francisco Monrego casado con Francisca de Acuña. 

Juan Francisco Parrilla casado con Juana Francisca Cornelio. 

Don Diego Botino, natural de islas Canarias, casado con doña Isabel María Salaverría, hija de 
don Gaspar de Salaverría Sánchez de Torres y de doña Leonor Cortés Osorio. Su hija María 
Teresa Botino se casó en 1769 con el Capitán don Diego Bernardo Sánchez de Torres, viudo de 
doña Isabel Antonia Planes; y su hijo el Presbítero don Diego Gaspar Botino, nacido el 6 de 
enero de 1757, fue notable orador y falleció en la isla de Marigalante cuando la guerra de nuestra 
Emancipación, por la cual sufrió persecuciones. 

Esteban Marcano casado con Brígido de León. 

Juan José Álvarez casado con Rosa Espín.  

Antonio Rodríguez casado con Inés Parejo.  

Pedro Álvarez casado con doña María de León. 



Años de 1.745 a 1.760 

Francisco Martínez de Porras, Sargento de Infantería, natural del Puerto de Santa María, en 
España, y viudo en Cumaná de Juana Josefa Romero Lobatón, se casó con doña Inés Josefa de la 
Carrera, viuda de don Manuel Ortiz de Aguilera. 

José Ramos, natural de Cumanacoa, casado con María Catalina Santa María. 

Luís Antonio Car, de la Nueva Mallorca, en la provincia de la Nueva Inglaterra, casado con 
Leonor María Cabeza de Vaca. 

José de la Mota, del reino de Galicia, casado con Leonor María de Alén. 

Jerónimo Álvarez, de Caracas, viudo de Rosa Teresa de Contreras, casado con doña Luisa Isabel 
Romero de Vallas. 

Don Gaspar de Lara, natural de Málaga, Teniente de Infantería e Ingeniero de los Reales 
Ejércitos, casado con doña. María García del Águila, hija del Capitán don Francisco José García 
del Águila y de doña Ana Isabel de Alcalá. La familia Alcalá ha sido de las más notables del 
país, cuyo tronco en Venezuela, como consta en la primera parte de este Consectario, fue el 
Capitán Juan de Alcalá, natural de Málaga, que se casó el 13 de febrero de 1669 con doña Isabel 
Márquez de Valenzuela. El hijo primogénito de éstos, don Pedro, contrajo matrimonio con doña 
Andrea María Guevara Soberanís, cumanesa, y tuvo entre sus hijos al Capitán don Diego 
Antonio de Alcalá Guevara, el cual fue por muchos años desde 1734, Escribano Público, de 
Cabildo, de Gobierno, de Visita, de Registro y de juzgado de Hacienda. Casado en Cumaná en 
mayo de 1716 con doña Isabel María Rendón Sarmiento, hubo frutos en su enlace don Pedro de 
Alcalá, que durante más de treinta años fue Guarda Mayor, se casó en abril de 1752 con doña 
Juana Jerónima Sánchez Vallenilla y fueron éstos los padres de doña María Manuela de Alcalá, 
madre del Mariscal Sucre. Don Antonio de Alcalá, que se desposó en 1.741 con doña Inés 
Catalina Mayz y Candía, y en 1762 con doña Catalina Sánchez Vallenilla, desempeñó la 
Tesorería de Real Hacienda en Cumaná. Don Juan Bautista de Alcalá casado en 1752 con doña 
Serafina Figuera de Cáceres, fue Justicia Mayor y Comandante de las Armas en Río Caribe, 
Corregidor de Píritu y Clarines y Alcalde Mayor de Cumaná. Doña María de Alcalá, que fundó 
la primera Escuela Primaria de Cumaná en 1778, dotándola de local y rentas para el sueldo del 
Preceptor. Y entre otros miembros de la familia fue Fray Diego de Alcalá, Prior y Vicario IN 
CAPITE del Convento de Dominicos en Cumaná por varias veces. Don Francisco de Alcalá 
Mayz, Corregidor de San José y Casanay y Capitán Conservador del pueblo de Caripe. Dr. don 
Diego de Alcalá Mayz. Cura de la ciudad de la Asunción, Don Diego Antonio de Alcalá Figuera 
de Cáceres, Corregidor de Píritu y Clarines. Pbro. Br. don Silverio de Alcalá, Cura y Vicario de 
Cariaco. Pbro. don Antonio Patricio de Alcalá ejerció la Vicaría Superintendente de los Anejos 
Ultramarinos del Obispado de Puerto Pico, fundó con su propio peculio en 1789 el Hospital de 
Caridad, de Cumaná, y siendo Arcediano de la Catedral de Caracas después de haber 
desempeñado una Canongía en ella, falleció en 1811 a los 89 años de edad. Si nos extendemos a 
los días en que se luchaba por la Independencia, veremos a don José Gabriel Alcalá como 
Diputado al Congreso de Venezuela en 1.811; a don Diego Antonio Alcalá en el Congreso de 
Angostura en 1.819; a don José, a don Luís y a don Antonio Alcalá, que alcanzaron alta 
graduación militar; y a don Francisco Javier, a don José Miguel y a otros, que también sirvieron 



en favor de aquella causa. La familia Alcalá se vinculó en distintas ciudades. Juan Bautista de 
Alcalá y Figuera de Cáceres se casó en Santo Domingo con Francisca Palomares. Su hijo Diego 
Antonio Alcalá formó hogar en Caracas: casado con Susana Forsayt, fueron sus hijos: Luisa, 
esposa de José Bordas; Serafina casada con Carlos Sanabria; Catalina con Pedro Coll Font; 
Francisca con Emilio de las Casas; Susana, primero con Estanislao Vetancourt Rendón y después 
con el mencionado Bordas; e Isabel que se casó con el alemán Dr. Werner Von Bergén cuando 
por los años de 1869 a 1870 siendo éste Secretaria de la Misión Diplomática le la Confederación 
Norte-Alemana, estuvo encargado de los negocios por ausencia del Jefe de la Misión. Poco 
después de celebrado su matrimonio el Dr. Von Bergén se fue para Alemania radicándose en 
Wiesbaden, y allá nacieron sus dos hijas Hilda y Susana; y su hijo el Dr. Diego Von Bergén 
Alcalá nació en Bangkok, capital de Reino de Siam el año de 1873, en el cual desempeñaba su 
padre el cargo de Cónsul General. El Dr. Von Bergén Alcalá se ha distinguido en la carrera 
Diplomática: antes de la guerra europea fue Ministro Plenipotenciario ante el Quirinal, y durante 
ella fue Consultor Jurídico del Ministerio de Guerra. Terminada ésta, después del armisticio, 
pasó a Roma como Ministro Plenipotenciario y Enviado Extraordinario ante la Santa Sede, y 
actualmente es Ministro de Relaciones Exteriores de la República Alemana. 

Tomás Tineo, de la isla de Margarita, casado con Brígida de Ramos. 

Juan José Romero, de la Guaira, casado con Ana Nicolasa Morales, hija de Pedro y de Jacinta 
Bravo. 

Don Juan de Arrazate, natural de la Habana, casado con doña Antonia de Flores. 

Pedro del Pazo, del reino de Galicia, y viudo de Ana María Henríquez de Villena, casado con 
Ana Petronila de Varela, viuda de Domingo Blanco. 

Andrés Yegre casado con Antonia Fermín Jiménez.  

Antonio Arias, de islas Canaria casado con doña María Sotillo Verde. 

Don Domingo Díaz de Quesada, natural de la isla de Tenerife, casado con doña Josefa Antonia 
Arias, hija del Capitán Pedro Antonio Arias y Luisa Ruiz. A los esposos Quesada Arias les nació 
en 1.750 un hijo, el consumado humanista y muy distinguido Profesor de Enseñanza Fray 
Cristóbal de Quesada, que fue Secretario Privado del Virrey de la Nueva Granada y maestro de 
don Andrés Bello, como se ve en la biografía de éste, escrita por los hermanos Amunátegui en 
Santiago de Chile el año de 1854. 

Pedro José Carmona, de Cádiz, casado con Juana María Morales, hija de Lorenzo y Rosa María 
de Acuña. 

Juan Bautista de Mata, natural de la isla de Margarita, casado con Ana Josefa Rodríguez, hija de 
Antonio y Juana María de Yeguas. 

Don Pascual Martínez, natural de la villa de Viller, en el reino de Aragón, y Teniente de 
Infantería de la Real Fuerza de Araya, casado con doña Luisa Coronado, hija de don Martín, 
Teniente Justicia Mayor de la ciudad de Barcelona, y de doña María Gómez de Saa. 



Don José Santín, del reino de León, casado con doña Graciosa Casanova, natural de Araya y 
viuda de Salvador Padilla. Viuda segunda vez, se casó en 1763 con Marcos Rodríguez. 

Jerónimo Torréns, de Barcelona de España, casado con Leonor María Marchan. 

José Suárez de los remos de Castilla, casado con Antonia Luisa Gómez, hija de Juan José y 
Melchora Henríquez de Villena. 

Santiago José de Minoni, natural de la isla de Tenerife, casado con doña Josefa Espinosa Martel, 
viuda de don Baltasar Hernández de Vetancourt. 

Don Carlos Navarro, de la isla de Margarita, casado con su parienta doña Lucía de Vallenilla 
Arana. El tronco de la familia Vallenilla en Venezuela fue el Capitán don Diego de Vallenilla 
Arana, esposo de doña Josefa Vázquez Bocanegra. Contaba esta señora entre sus progenitores a 
Damián del Barrio, quien habiendo venido a las Indias con honrosas recomendaciones del 
Emperador Carlos V., fue uno de los principales fundadores de Barquisimeto. También fueron de 
su abolengo el Capitán Domingo González, de los conquistadores y pobladores de Cumaná y los 
Capitanes Gaspar Rixo, Francisco del Barrio y José Vázquez Bocanegra. Del matrimonio de don 
Diego de Vallenilla con doña Josefa Vázquez Bocanegra, nacieron siete hijos, de los cuales 
hacemos la siguiente relación: 1° Doña Inés María se casó con el Castellano de la Fortaleza de 
Araya el Teniente Coronel don Dionisio Sánchez Ramírez de Arellano. 2° Don Domingo fue el 
marido de doña Ana Gómez de Saa. 3° Don José, sacerdote, sirvió en los últimos doce años de su 
vida el cargo de Vicario Superintendente de los Anejos Ultramarinos del Obispado de Puerto 
Rico, y antes había sido Capellán Real. 4° Don Félix, que se casó en 1735 con doña María 
Salaverría, hija de don Gaspar y de doña Leonor Cortés, fue por varios años Alcalde ordinario 
del Ayuntamiento de Cumaná. 5° De don Diego, marido de doña Rafaela Pellón de Palacios y 
Candía, no sabemos si tuvo descendencia. 6° Doña Josefa Manuela, casada con don Baltasar de 
Salaverría Cortés. 7° Y doña Juana Mónica, esposa del Licenciado don Pedro Márquez Rendón. 
De estos matrimonios nos referiremos a los de don Domingo y don Félix, y luego a los hijos de 
este último, don Félix y don Juan Bautista Vallenilla Salaverría. 

Los hijos de don Domingo Vallenilla Vázquez Bocanegra y doña Ana Gómez de Saa nacieron 
probablemente en Araya. Fueron ellos, además de algunas que parece murieron solteras. 1° Don 
Diego, que fue Alférez en la dotación de las Fortalezas de Santo Tomás de Guayana en 1747. 2° 
Doña Lucía en 1749 se casó, como ya se ha dicho, con su pariente don Carlos Navarro, hijo del 
Capitán Ciprián Navarro y doña Isabel Gómez de Saa. En la isla de Margarita tuvo doña Lucía 
casi todos sus hijos y se estableció después con su marido y toda su familia en Carúpano, donde 
falleció en 1792. 3° Don Dominio se desposó en 1763 con doña Engracia Catalina de Rivas, hija 
de don Esteban y doña Francisca Matamoros. 4° Y don Joaquín, Capitán, casado en 1776 con 
doña Manuela Freites, quienes tuvieron los siguientes hijos: 1° El Pbro. Domingo Vallenilla, 
miembro del Congreso de Colombia y fallecido en Cumaná en 1838. 2° Don Jesús Vallenilla, 
casado con doña Concepción Flores y Guerra.  3° Doña María del Rosario Vallenilla, esposa de 
don Jaime Sánchez de Urrea y Ramírez. 4° Doña Josefa Manuela Vallenilla, consorte de don 
José Francisco Rengel. 5° Y don Joaquín Vallenilla, Prócer de la Independencia. 

De don Félix Vallenilla Vázquez Bocanegra y doña María Salaverría Cortés fueron hijos: 1° Don 
Félix Antonio que se casó en 1759 con doña Isabel María Guerra de la Vega. 2° Doña María 



Candelaria, nacida en 1739 murió soltera en edad provecta. 3° Doña Leonor, que se casó en 1764 
con don Lorenzo Coronado, viudo de doña Antonia Urquina de Molina. 4° Don Juan Bautista, se 
casó en 1768 con doña Inés Gual, hija del Coronel don Mateo Gual, que fue Gobernador y 
Capitán General de la Nueva Andalucía y de doña Inés Josefa Curbelo. 5° Don Gaspar, casado 
en 1775 con doña María Sánchez Torres, tuvo un hijo llamado Quintín, el cual nació el 30 de 
octubre de 1776, se casó con doña María Teresa Mejía, y alcanzó el grado de Comandante 
sirviendo a la patria hasta el 7 de abril de 1817, en que pereció en el combate de la Casa Fuerte 
de Barcelona. 6° Y doña María Josefa, casada en 1783 con su pariente don Julián Ignacio 
Padilla; los cuales fueron los padres de doña María del Carmen Padilla, primera esposa de don 
José María Otero Guerra; de doña Lucana Padilla, casada con don Cristóbal Trujillo; de don José 
María Cecilio, y de Jerónimo Padilla joven patriota, que habiendo caído prisionero en el combate 
de Cariaco el 31 de octubre de 1818, fue fusilado en Cumaná. 

Don Félix Vallenilla Salaverría fue Escribano Público y de Gobernación, Familiar y Notario del 
Santo Oficio y Depositario General y Regidor Perpetuo del Ayuntamiento de Cumaná. Murió en 
abril de 1781, y en su matrimonio con doña Isabel María Guerra de la Vega tuvo once hijos: 1° 
Doña María Jesús que nació en 1760, se casó en 1778 con su pariente don Dionisio Sánchez, 
viudo de doña Juana Jacinta Martínez de Gordón. 2° Don Félix María, que nació en 1762 y 
murió soltero en Río Caribe en abril de 1788. 3° Don Carlos, nacido en 1768, se casó en 1789 
con doña María Francisca Cabrillac Urbaneja, y su hija Inocenta Vallenilla fue la madre de don 
Marceliano Martín. 4° Doña Isabel María, nacida en 1770, se casó con don Félix Calderón. 5° 
Don Diego, Coronel de Colombia, nació en 1773 y se casó en 1794 con su parienta doña Antonia 
Alcalá, hija de don Antonio de Alcalá Rendón y doña Catalina Sánchez Vallenilla. 6° Don José 
Jesús, que nació en 1.775 y casado en 1799 con doña Paula Centeno Mejía, tuvo tres hijos 
llamados Laureano, Saturnina Antonia y José Jesús, que se casó con su parienta Francisca Cova 
Alcalá. 7° Don Luís, nacido en 1777, se casó en 1797 con su prima hermana doña Bárbara 
Ramírez, hija de don Francisco Ramírez de Bastos v doña Ana Antonia Guerra de la Vega. Don 
Luís Vallenilla fue de los que con más entusiasmo defendieron la causa de la patria. Murió 
siendo Comandarte, en la acción de Aragua de Barcelona el 17 de agosto (y no el 18) de 1814. 8° 
Don Jesús María, nació en 1780: su primer matrimonio fue con doña Ascensión Mayz Brito, y 
después con doña Luisa Martínez Alemán. Su hijo don Jesús María Vallenilla Martínez se casó 
con doña Ana Fleites y sus otros hijos murieron solteros. 9° Doña Trinidad que se casó en 1800 
con don Francisco Jerónimo Martínez de Rivas, viudo de doña Luisa Alemán. Y dos hijos más 
que parece fallecieron muy jóvenes. 

Don Juan Bautista Vallenilla Salaverría y doña María Inés Gual y Pueyo fueron los padres de: 1° 
Juan José Jesús Melitón, que nació en 1770. 2° Don Mateo nació en 1772 y se casó en 1797 con 
su parienta doña Inés Márquez Alcalá, hija de don Pedro Márquez Vallenilla y doña Ana María 
Alcalá Mayz. Su hijo Mateo Vallenilla Márquez se casó con Josefa Manuela Guerra Bermúdez, 
(1) y su hija Andrea Avelina Vallenilla Márquez con el Comandante Pedro José Peña. 3° Josefa 
Inés del Sacramento nació en 1774. 4° Laura María Sebastiana nació en 1776. 5° Don Modesto, 
casado en 1812 con doña María Tomasa Montes Malaret, tuvo un hijo, Domingo. Don Modesto 
murió en la batalla de la Puerta el 15 de junio de 1814. 6° Don Pedro, que se casó en 1816 con 
doña María Manuela Montes Malaret. 7° Don Miguel casado en 1809 con doña María Francisca 
Villaviciosa Martínez, tuvo dos hijos que murieron jóvenes, y él falleció en 1813. 

[1] Don Mateo Vallenilla Márquez y doña Josefa Manuela Guerra Bermúdez tuvieron cuatro 



hijos: Comandante Mateo Vallenilla, que murió defendiendo al Gobierno en la pelea de Santa 
Rita, a inmediación de la laguna de Valencia en el año de 1859. Luís Vallenilla, esposo de 
María del Rosario Guzmán Blanco, habiendo dejado sucesión. General Pedro Vallenilla casado 
con Luz Lecuna, dejó descendencia. Y Casimira Vallenilla, esposa de José Joaquín Marcano. 

Diego María Ruseta, natural de Holanda, casado con Ana María Josefa Yupet, viuda de Nicolás 
Farías. 

José de Mora, del Puerto de Santa María, en España, casado con doña Juana Centeno, viuda de 
don José Muñoz. 

Pedro José de Reina, de la isla de la Palma, casado con Juana Henríquez de Villena. 

Simón Marín, de la isla de Margarita, casado con Feliciana de Rojas, viuda de José Miguel de 
Serpa. 

Eusebio Mauricio de Almirante, natural de Cariaco, e hijo de Diego y de María Gertrudis 
Salazar, casado con María Catalina de Valenzuela, hija de Miguel y María Catalina Mejía. 

Don Carlos de Araujo, hijo de don Juan Lorenzo y de Manuela Rodríguez de la Peña, naturales 
de Cumanacoa, casado con doña Rosa María Meneses y Barrabás, viuda del Capitán don Juan 
Sotillo Verde, e hija del Capitán don José Meneses y doña Josefa Dávila. 

Don Manuel Machado, (2) de la isla de Tenerife, y viudo de doña María Ildefonsa Díaz de 
Astudillo, casado con doña María Manuela Ricardo, hija de don Francisco y doña María Guillén 
de Arjona. La hija de don Manuel Machado, doña María Aguasanta Machado Ricardo, se casó en 
1784 con don Miguel Francisco Grau; y su hijo don Miguel José Machado con doña Micaela 
Brito, los cuales fueron los padres: del Coronel don Ramón Machado, marido de doña Josefa 
Manuela Rodríguez, sin sucesión; de doña Teresa Machado, esposa del Licenciado Don Antonio 
José Betancourt, Prócer de la Independencia; de don José Miguel Machado, soltero; y de doña 
Josefa María Machado, esposa del Coronel don José Félix Lovera, cumanés, que se residenció en 
Caracas. 

[2] Don Manuel Machado fue Corregidor del pueblo de San Juan de Macarapana. Su hija 
Maria Aguasanta Machado Astudillo se casó en 1770 con don Andrés Ricardo, cuñado de su 
padre, don Manuel Machado. 

Antonio de Sosa, natural de Cádiz, casado con Manuela Romero. 

Don Manuel Velasco, de la costa de Cantabria, casado con doña Petronila del Rosal, hija de don 
Alonso y doña Juana Sotillo. 

Don Francisco Ramírez, hijo de don Manuel, natural de Ayamonte, y de doña Josefa de Bastos, 
natural de la Habana, casado en 1752 con doña Ana María Mayz, hija de don Antonio y doña 
Petronila de Candía. Viudo don Francisco Ramírez, se casó en 1760 con doña Ana Antonia de la 
Guerra y Vega, hija del Capitán don Carlos de la Guerra y Vega, y doña Josefa de Alcalá. En 
ambos enlaces hubo descendencia. (1) A la del segundo vamos a referirnos: doña María del 
Rosario Ramírez contrajo matrimonio en 1776 con don Dionisio Antonio Sánchez de Gordón; 



doña Teresa Ramírez se desposó con don José Gabriel de Alcalá Sánchez en 1791; don José 
Francisco Ramírez casado el mismo año con doña Inés de Alcalá López de Brito; (2) doña Josefa 
Ramírez con don Antonio Mayz Astudillo en 1804, siendo viudo de doña María Ascensión 
López de Brito; doña Bárbara Ramírez con el Comandante don Luís Vallenilla, que pereció, 
como hemos dicho, en la batalla de Aragua de Barcelona el 17 de agosto de 1814. Una nieta de 
éstos, Cloridiana Vallenilla, se casó en 1843 con el Ingeniero don Valentín Machado, que nació 
en Caracas el 14 de febrero de 1814 y falleció en Cumaná el 23 de marzo de 1890 dejando 
descendencia. 

[1] Don Antonio Ramírez, hijo del primer matrimonio, se casó en 1779 con doña Ana Marín 
Sánchez Ramírez de Arellano y Guerra, y el hijo de éstos, el Teniente don Francisco Ramírez, se 
casó en. 1811 con doña Bárbara Otero Guerra. 

[2] El hijo de éstos, don José Francisco Ramírez, nació en 1792 y se casó en 1812 con doña 
Isabel Antonia, hija de don Pedro Alcalá Sánchez y, doña María del Rosario Márquez 
Salaverría. 

Lorenzo Rodríguez, del Obispado de León, casado con Andrea Rodríguez, hija de Antonio y de 
Inés Parejo. 

Manuel Rodríguez, del Puerto de Cádiz, casado con María Soledad Herrera, hija de Pedro y 
Soledad López. 

Juan Bernardo de Rojas, natural de Araya, casado con Isabel María de Figueroa, hija de Joaquín 
y Ana de Serpa. 

.Nicolás García, del Puerto de Cádiz, casado con Justa Josefa Sánchez, de la isla de Margarita. 

Simón Rodríguez, de Canarias, casado con Antonia Estefanía de Mata hija de Francisco Javier y 
Luisa de León. 

Juan García, natural de Génova, casado con Luisa María Mundaraín. 

Antonio Guerra, cíe la isla de la Gomera, en Canarias, hijo de Mateo y María Rafaela Rodríguez, 
casado con Bárbara Lucía Díaz Ravelo. 

Pedro de Córdova, natural de la ciudad de Lucena, en Obispado de Córdoba, casado con Rosa 
María de Acuña, hijo del Ayudante Pedro Benito González de Acuña y de María Petronila 
Barreto. 

Diego Antonio Brown, irlandés, casado con Inés María Moreno. 

Lorenzo Gómez, de la ciudad de Alicante, casado con María Catalina Santa María, viuda de José 
Ramos. 

Don José Cardoso, de la Habana, casado con doña Teresa Díaz de Astudillo en 1752, y en 1761 
con Luisa Antonia de Alén, viuda de Domingo Rodríguez. 



Domingo José Pereira casado con Francisca Leonarda Villegas. 

Gaspar Martínez, natural de Galicia, casado con Juana Isabel Rodríguez, hija de Juan y Juana 
Díaz. 

Pedro Laporte, francés, casado con Rosa Limardo. Su hijo Pedro se casó en 1777 con Francisca 
Montes, y su hijo Juan Jenaro, a quien llevaron niño para la isla de Santo Domino, pasó luego a 
Nantes, donde estaba ya su padre que lo dedico a las armas: fue General bajo el Imperio de 
Napoleón, asistió al bombardeo de Cádiz en 1811 y sirvió a Luís XVIII con empleo en su 
palacio. 

Juan Pedro de la Torre, natural de Francia, casado con Luisa de la Rosa Flores y Rojas. 

Francisco Javier Maurera, natural de Barcelona de Venezuela, casado con Ursula Petronila de 
Arreaza, hija de Pedro José y Juana María Rodríguez. 

Pedro Suárez Cartabio, del Principado de Asturias, casado con Rosa Josefa de Rivera, hija del 
Teniente Pedro de Rivera y de Juana María Serrano. 

Julián de Ricardo, natural de Islandia, casado con Nicolasa Canales. 

Don Luís Gómez de Saa, viudo de doña María Jesús Carvajal, ambos de la isla de Margarita, 
casado con doña Agustina de Figueroa, hija de don Manuel y doña Estefanía Vallejos. 

Francisco García, de la ciudad de Cádiz, casado con Leonor de Figueroa, hija de Felipe y de 
Rosa de Parra. 

Esteban Arnán, natural de Marsella, casado con Andrea María Gómez, hija de Melchor José y de 
Josefa de Maza. 

Don José Antonio de Salas casado con doña María Manuela de Serpa. 

Antonio Rodríguez, de la ciudad de Sevilla, casado con Gregoria Josefa Lares, hija del Alférez 
José Cristóbal de Lares y María Josefa Gómez. 

Francisco Rodríguez Zamar, de Santiago de Galicia, casado con doña Isabel de Robles, hija del 
Teniente de Infantería don Diego de Robles y doña María Candelaria Arrioja. Viudo el señor 
Rodríguez Zamar, contrajo matrimonio en 1760 con doña Rita Callejón, hija de don Antonio y 
doña Luisa Mónica Vélez. 

Licenciado don Julián Padilla Morón, de San José de Oruña, en la isla de Trinidad, casado con 
doña Antonia Juana García de Urbaneja, hija del Capitán don Antonio García de Urbaneja y 
González de la Peña, Tesorero de la Real Hacienda, y de doña Francisca Josefa Cortés y Osorio. 
El Capitán don José García de Urbaneja, hijo de don Diego García de Urbaneja y de doña 
Catalina de Cubillos, y nacido en la ciudad de Sevilla, llegó a Venezuela el año de 1620 y sirvió 
el cargo de Procurador General durante un año. Se domicilió en Cumaná, donde fue Regidor, 
Depositario General, Fiel Ejecutor, Alcalde de la Santa Hermandad y Alcalde Mayor de la 
Granjería de las Perlas. Contribuyó a la fundación y fortificación de Araya. Contrajo matrimonió, 



como lo dice el Consectario del Padre Alcalá, con doña María González de la Peña y tuvo los 
siguientes hijos: don José García de Urbaneja, que falleció en Méjico. Doña María García de 
Urbaneja, que se casó y tuvo sucesión con el Capitán don Gaspar Sánchez de Torres, natural de 
Aragón. Fray Francisco del Rosario García de Urbaneja, Religioso Franciscano. Y don Antonio 
García de Urbaneja fue Alférez y Capitán de los Reales Ejércitos, Depositario General, Regidor 
Perpetuo y Tesorero de la Real Hacienda, en cuyo cargo fue jubilado y se casó dos veces. De su 
primer matrimonio con doña Josefa Martínez de Ágreda y Torrico, nació Antonio, que fue Ca-
pitán, y casado con doña Leonarda de Andrade, tuvo un hijo con el nombre de Francisco Manuel 
García de Urbaneja y Andrade, que fue bautizado el 22 de abril de 1696, ejerció varios cargos 
militares, murió el 4 de abril de 1744 siendo casado con doña Teresa Sánchez de Torres y Gobea. 
Su hija doña Josefa Margarita Francisca García de Urbaneja y Sánchez de Torres fue la esposa 
de don Antonio de Sucre Pardo y Estrelles y la abuela paterna del Gran Mariscal de Ayacucho: 
Del segundo matrimonio del Capitán don Antonio García de Urbaneja y González de la Peña con 
doña Francisca Josefa Cortés y Osorio fueron hijos: Doña Antonia Juana y don Luís Beltrán. 
Doña Antonia Juana, esposa del Licenciado don Julián Padilla Morón, tuvo en su matrimonio, 
entre otros hijos, a los Pbros. don Andrés y don Pedro Antonio Padilla; a don Julián Padilla 
casado con doña María Josefa Vallenilla Salaverría; a doña Leonarda Padilla, que falleció en 
febrero de 1804; a Sor María Josefa a Sor Francisca de Jesús, que fueron monjas en Caracas; y a 
don Antonio Padilla casado con su prima hermana doña Agustina Urbaneja, fue prisionero y 
sacrificado en jurisdicción de Cumanacoa después de la entrada de Boves a Cumaná. Don Luís 
Beltrán García de Urbaneja ocupó varias veces puestos distinguidos en el Ayuntamiento de 
Cumaná y estuvo en Barcelona con el carácter de Teniente de Gobernador y Presidente del 
Cabildo de dicha ciudad. Murió en diciembre de 1787. De su matrimonio con doña Josefa 
Manuela Sánchez fueron hijos: 1° Doña Inés María. 2° Don Antonio, que nació en 1743, se casó 
en 1766 con doña María Alcalá, hija de don Antonio de Alcalá Rendón y doña Inés Mayz y 
Candía. Fue hija suya doña Inés Urbaneja que en 1792 se casó con don Manuel Ramírez y en 
1797 con don Santiago Capdeviela. 3° Doña María del Rosario que nació en 1745, se casó en 
1766 con el Dr. don Francisco Cabrillac des Fontainés, y cuyas hijas, casadas, fueron: doña 
Antonia Manuela Cabrillac, esposa de su pariente el Licenciado don Vicente Andrés Sánchez, y 
doña María Francisca Cabrillac casada con don Carlos Vallenilla Guerra. 4° Don Luís, que nació 
en 1747 y murió en 1806. 5° Don Dionisio nacido en 1749, se casó en 1774 con doña Francisca 
Josefa Ponte, hija de don Juan y doña Catalina de la Cova Ascanio. -6° Don José Francisco, que 
murió en Caracas. 7° Don Manuel María, que nació en 1752 y se casó en Barcelona con doña 
Anastasia Isturdy, de los cuales nació el Licenciado Diego Bautista Urbaneja (*) nacido en 
diciembre de 1782. 8° Doña María Francisca que vio la luz en 1753, fue casada con el Teniente 
Coronel don Luís Centeno, hijo de don Luís Gregorio y doña Luisa de Brito; éstos fueron los 
padres de doña Adelaida Centeno de Sánchez. 9° Doña Josefa Manuela que nació en 1755, fue la 
tercera esposa de don José Antonio Guerra de la Vega, que se había casado antes con doña María 
Rosa Carvajal y doña Inés María López de Brito. 10° Don Felipe se casó en 1792 con su prima 
hermana doña Juana Jacinta Sánchez Martínez de Gordón. Felipe Urbaneja, su hijo, se casó en 
Barcelona y dejó descendencia. 11° Doña Agustina casada en 1794 con su primo hermano don 
Antonio Padilla Urbaneja. También hubo en esta familia el Capitán don Domingo García de 
Urbaneja, casado con doña María Magdalena Arrioja, y su hija doña María Margarita se casó en 
1750 con don Luís Coronado, hijo de don Francisco y doña Ángela Melo Orejón. 

[*] El Licenciado Diego Bautista Urbaneja, Prócer de la Independencia, que presidió la 
República en su carácter de Vicepresidente, fue el padre de los doctores. Manuel María, Diego 



Bautista y Modesto Urbaneja, de las señoras Anastasia Urbaneja de Ibarra y Josefa Manuela 
Urbaneja de Zárraga, del señor Carlos Alberto Urbaneja y otros. 

El Guipuzcoano don Antonio Mayz (*) se casó, como lo indica la primera parte de este libro, con 
doña Petronila de Candía, los cuales tuvieron cinco hijos: 1° Doña Luisa Antonia que se casó por 
el año de 1735 con don Manuel Ramírez, de la Habana. 2° Doña Inés Catalina casada en 1741 
con don Antonio de Alcalá Rendón. 3° Doña Ana María, primera esposa de don Francisco 
Ramírez de Bastos, hermano del ya nombrado don Manuel. 4° Doña Baltasara. 5° Y don José 
Antonio, que contrajo matrimonio en 1754 con doña Bárbara Díaz de Astudillo, hija de don 
Esteban y doña Estefanía López de Brito. El señor Mayz de Candía quedó viudo, y en 1766 se 
casó con Doña Josefa Joaquina Márquez de Valenzuela hija de don Antonio y Doña Rosa Jacinta 
López de Brito. En ambos matrimonios hubo hijos: del primero lo fueron 1° Don José Antonio. 
2" Don Domingo. Y 3° Don Luís Beltrán Mayz Astudillo. Don José Antonio Mayz Astudillo se 
casó en primeras, en 1785, con doña Ascensión López de Brito, viuda de don Baltasar Salaverría 
Vallenilla, y en segundas, en 1804, con doña Josefa Francisca Ramírez, viuda del Capitán don 
Francisco Sucre Urbaneja. En el primer matrimonio tuvo don José Antonio Mayz Astudillo a 
doña Ascensión Mayz, casada primero con el gallego don Juan Antonio de Leira, y después con 
el que más tarde fue Presbítero José Eugenio Bullos; y en el segundo tuvo a doña Bárbara Mayz, 
casada con don José María Rodríguez Bermúdez. Don Domingo Mayz Astudillo, nacido en 
1756, se casó con doña Josefa Margarita López de Brito, hija de don Leonardo y doña María 
Isabel de la Cova. Y don Luís Beltrán Mayz Astudillo, nació en 1761. 

[*] Don Antonio Mayz era hijo de don Luís Mayz y Clara de Jáuregui. Don Luís lo era de don 
Bartolomé Mayz, que se casó con Antonia de Ayestarán; y don Bartolomé era hijo de don Juan 
de Mayz y doña Leonora de Aranguren. 



Del segundo matrimonio de don José Antonio Mayz de Candía con doña Josefa Joaquina 
Márquez, nacieron: 

1° El Coronel don Francisco Javier Mayz, que nació en 1766 y se casó en 1797 con doña Ana 
Jacinta Mejía, hija de don Luís Fernando y doña Juana Petronila Márquez Vallenilla. Fue don 
Francisco Javier, Presidente de la Junta Suprema de Gobierno establecida en Cumaná en 1810, 
Presidente en turno de la República en 1812, después de haber ocupado puesto en el Congreso de 
1811, e Intendente interino del Departamento Orinoco. Su hija María del Rosario se casó con su 
primo hermano Juan Crisóstomo Bermúdez Mayz, y su hija Juana Jacinta con su primo hermano 
Pedro Lucas Mayz Alcalá. 

2° Don Jaime Mayz nacido en 1767, se casó con doña Ignacia Alcalá Sánchez. 

3° Doña María de la Luz Mayz que nació en 1768, se casó en primeras con don José Sánchez 
Alcalá, y en segundas con el español don Juan Manuel Larraviedra. 

4° Doña Josefa Joaquina Mayz vio la luz en 1770, se casó en 1802 con el Licenciado don Juan 
Crisóstomo Bermúdez de Castro, Representante que fue de Cumaná en el Congreso de 1811. 

5° Doña Inés Catalina Mayz que nació en 1772, se casó en 1792 con don Diego Fermín de 
Alegría, que fue Tesorero de la Real Hacienda en Cumaná. Su hija doña Inés Alegría fue esposa 
del Capitán don José Galcerán, natural de Cataluña. 

6° Doña María del Rosario Mayz que nació en 1774. 

7° Doña María de los Dolores Mayz que nació en 1776, se casó en 1799 con el español don 
Mauricio Berrizbeitia. 

8° Don José Rafael Mayz, nacido en 1779, se casó en 1801 con doña María del Carmen Obrién. 

9° Don Antonio Mayz nació en 1781 y se casó con doña María del Rosario Guevara, hija de don 
Francisco y doña Teresa Sucre. Murió en 1808. 

10° Don Lucas Mayz que nació en 1784, se casó con doña María Aguasanta Sánchez Vallenilla. 
Don Lucas era Comandante del ejército patriota y pereció en un lance personal con un militar 
inglés en Maturín. 

De don Domingo Mayz Astudillo y doña Josefa Margarita López de Brito fueron hijos: 

1° Doña Ascensión, que se casó en 1801 con el Teniente Coronel don Jesús María Vallenilla 
Guerra. 

2° Doña Bárbara María casada en 1803 con el vizcaíno don José de la Cruz Manterola y después 
con el Comandante Francisco Antonio Carrera, quien se avecindó en Carúpano. Sus hijos se 
casaron: Domingo Manterola con Josefa Mayz Otero. Francisco Antonio Carrera Mayz con su 
prima hermana Guadalupe Mayz Brito. José Joaquín Carrera Mayz con Petronila Mayz Otero y 
con Concepción Sucre, y Rosalía Carrera Mayz con Federico Dautánt. 
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3° Don Domingo, nacido en 1785, se desposó en 1806 con doña Juana Jacinta Sánchez, hija del 
Coronel don Dionisio Sánchez Martínez de Gordón. Su hija María del Rosario se casó con Diego 
Vallenilla Alcalá y su otra hija María de la Cruz con Félix Antonio Vallenilla Alcalá. 

4° Don Luís Beltrán que nació en 1789, se casó en 1810 con su Prima hermana doña Josefa 
López de Brito, hija de don José Francisco y doña Rosalía Bermúdez. Su hijo Luís Beltrán Mayz 
Brito fue el primer esposo de Josefa Mayz Otero. Sus otros hijos también se casaron: Domingo 
con su prima hermana Josefa Carrera; Guadalupe con Francisco Antonio Carrera; Rosalía con 
Ramón González; y Josefa María con Juan Antonio Martínez. 

5° Doña María de la Asunción Josefa nació en 1792. 

6° Y Don José María, que nació en 1795. 

De don Jaime Mayz Márquez y doña Ignacia Alcalá Sánchez hubo nueve hijos: 

1° Don Francisco Javier, casado con Petronila Otero, hija de don Juan de Otero y doña Luisa 
Antonia Guerra de la Vega.  

2° Don Pedro Lucas, casado con su prima hermana Juana Jacinta Mayz Mejía. 

3° Doña Inés Catalina, esposa de su pariente Dionisio Sánchez Centeno. Este murió en 1831 
dejando dos hijas: Ignacia, que se casó con el Dr. Luís Daniel Beauperthuy, y Petronila, esposa 
de don José Jesús Vigas Alcalá. 

4° Jaime que falleció muy joven en 1826. 

5° Comandante José Antonio Mayz, Prócer de la Independencia, murió en Bogotá. 

6° Don Basiliso, casado en primeras con Luisa Antonia Otero Montes, y en segundas con María 
Lastenia Calzadilla, hija de don Rafael y doña Ascensión Isava Alcalá. 

7° Don Ignacio, casado con María del Rosario Vigas Alcalá. 

8° Doña Socorro, casada con su pariente José Gabriel Alcalá Márquez. 

9° Y don Juan Lorenzo, casado con Prisca Lara, hija de don Juan Manuel y doña Manuela 
Vetancourt. Don Juan Lorenzo no tuvo hijos. 

Andrés de Robles, natural de Cádiz, casado con Ana Josefa Espín. 

Pedro Bernos, de la ciudad de Bayona, casado con Rosa Magdalena Limardo, hija de Leonardo y 
Tomasa Morales. 

Lorenzo González de Lares, natural de la villa de Rota, en España, casado con Rosa de Abreu, 
hija del Alférez don Antonio de Abreu y Rosa Díaz. 

Bartolomé de Armas, natural de Tenerife, casado con Rosa Josefa Henríquez, viuda de José 
Camejo. 
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Juan Canela, de Mallorca, casado con Ana María del Valle. 

Jaime de Fuente, de Barcelona de España, casado con Inés Margarita Butón, hija de Antonio y 
María Margarita Salmerón. 

Francisco del Perú casado con doña Juana de León. En 1782 su hijo Juan se casó con Margarita 
Cabrera. 

Don Baltasar de Ocampo, domiciliado en la isla de Margarita, casado con doña Juana Varela, 
hija del Alférez don Nicolás Varela y doña Juana Perales, vecinos que fueron de Cumanacoa. 

Pedro Ignacio Saturain casado con Antonia Maestre, de Cariaco, y viuda del Alférez José de la 
Sierra. 

Don Nicolás de Ro y Fonte, de Tenerife casado con doña Ana María Arias, hija del Capitán 
Pedro Antonio Arias y doña Luisa Ruiz. 

Don Matías Versal, del Reino de Castilla, casado con doña Rosa Ruiz, hija de Juan y doña María 
Sotillo. 

Tomás Ascensión Izaguirre, de Guipúzcoa, casado con Juana Damiana Millán, hija de Lorenzo y 
Melchora Salmerón. A esta familia Millán, procedente de Araya, perteneció don José Millán 
casado con doña Catalina de Rivas, cuyos hijos se casaron: Don Gaspar Santiago Millán, con 
doña Antonia Josefa López. Don Juan Bautista Millán con Doña Bárbara Antonia Hernández. 
Don Blas Millán con doña María Josefa Quintero, hermana de los Padres Quintero. Doña Rosa 
Teresa Millán con Manuel Antonio Reyes. Doña María Manuela Millán con el margariteño 
Alonso Sánchez. Doña Bárbara Antonia Millán con Manuel José Núñez. Doña Margarita Millán 
casada en primeras con José Antonio Pruña, y en segundas con Francisco Antonio Rubio, padre 
de don Patricio Rubio. (*) El primero de estos hijos, don Gaspar Santiago Millán, y su esposa 
doña Antonia Josefa López, fueron los padres de: don Manuel Millán, nacido en mayo de 1772, 
casado con doña Bárbara Silva y fallecido en 1838, de don Gaspar Millán, que nació en 1774, 
fue esposo de doña Francisca Antonia Martínez y murió en 1813; y de don Juan José, que vio la 
luz en 1779, enviudó de doña Ascensión Rivero en 1.810, y vuelto a enviudar, se ordenó. De-
sempeñó los Curatos de Caicara y Maturín y dejó de existir en el pueblo de Santa Bárbara, 
jurisdicción del mismo Maturín. 

[*] Don Patricio Rubio fue Prócer de la Independencia, se casó con Narcisa Brito y tuvo tres 
hijos: Juana Margarita Rubio casada primero con Jaime Roberto Sanderson y después con el 
Dr. Diego Bautista Urbaneja. José Miguel Rubio se casó dos veces: con María Josefa Guerra, 
sin sucesión, y con Josefa Martínez Mayz. Y Patricio Rubio con Mirtala Guerra Alcalá. 

Don Andrés Ventura de Oleaga, natural de Vizcaya, casado con doña María Margarita de 
Espinosa Martel, hija de don Salvador y doña Lorenza Cornelio. 

Jerónimo Sabino, de Génova, casado con María Antonia Ortiz. 

Francisco López, de Cartagena de España, casado con María Magdalena Castillejo. 
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Pedro de Aldecoechea, natural de Vizcaya, casado con Gabriela Francisca Chaves. Su hijo el 
Procurador don Antonio de Aldecoechea contrajo matrimonio en 1807 con doña Catalina 
Domínguez, sin dejar posteridad. 

Gabriel Pérez, de Málaga, casado con Tomasa Josefa de Alén. 

Alonso Sánchez, de la isla de Margarita, casado con María Manuela Millán. 

Manuel Antonio de Rojas, natural de Araya é hijo del Alférez Nicolás José de Rojas y Juana 
Francisca Acosta, casado con María Manuela de Figueroa, hija de Joaquín y Ana de Serpa. 

Andrés José de Campo, natural de la ciudad de Granada, casado con Juana Espín. 

Juan Antonio Velázquez, vecino de Cumanacoa, casado con Luisa Antonia de la Guerra, hija de 
Gonzalo Ascensión y Juana Josefa Martínez. 

Diego José Indriago, de la isla de Margarita, casado con doña María de León, viuda de Pedro 
Álvarez. 

Pedro Miguel Hernández, del reino de Santa Cruz, casado con Rosa Teresa Hernández, hija de 
Félix y María Soledad Canales. 

Tomás Rollón, de la ciudad de Lucena, casado con Petronila Hernández, hija también de Félix y 
María Soledad Canales. 

Tomás María Simoni, natural de Cádiz, casado con Catalina de Serpa. 

Domingo Rodríguez, de Lisboa, casado con Luisa Antonia de Alén. 

Blas de Ramos, natural del reino de Córdoba, casado con Francisca de Alén. 

Juan Picola, del Puerto de. Santa María, casado con Bárbara María Gómez. 

Domino Maestre, vecino de Cariaco, casado con Tomasa Sánchez, hija de Juan Antonio y María 
de Lemos. 

Felipe de Arde casado con María Francisca Velázquez.  

Antonio Irazábal casado con Rosa María Agorrea. 

Don Francisco Jerónimo de Vetancourt casado con Isabel María de Alén. El padre del primero, 
don Diego de Vetancourt, y doña Juana Margarita de Fleites fueron vecinos de Cariaco, donde se 
habían domiciliado, procedentes de Cumaná, otros miembros de la familia Vetancourt, la cual 
desciende del fundador de Cumaná don Diego Fernández de Serpa, por el matrimonio de su nieta 
doña Inés Fernández de Serpa con el Capitán don Diego de Vetancourt; pues el padre de doña 
Inés Fernández de Serpa era hijo, y no sobrino de aquel, como lo dice el Padre Alcalá en su 
Consectario. Hijos fueron del Capitán don Diego de Vetancourt y de doña Inés Fernández de 
Serpa : Doña María de Vetancourt, esposa de don Gaspar de Villafranca y Pacheco, y el Capitán 
don José Nicolás de Vetancourt casado con doña Isabel de Cáceres, los cuales fueron los padres 
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de don Juan de Vetancourt, esposo de doña Juana Avilés. El hijo de éstos, don Nicolás de 
Vetancourt, y doña Bernardina Moreno fueron los padres de don José de Vetancourt, marido de 
doña Juana Teresa del Arenal, y éstos lo fueron de don Martín de Vetancourt, consorte de doña 
Francisca Lucía Hernández y Retamales, de los cuales nacieron : José Antonio en 1755, Juan 
Francisco en 1758 y doña Teresa, esposa de Manuel Vicente Enestal de González, padres del 
Capitán don Vicente González, casado con doña Ana Antonia Fuentes; y éstos fueron los suegros 
de don José Ramón Fernández, marido de doña Teresa González. También fue hijo de don José 
de Vetancourt y doña Juana Teresa del Arenal, don Nicolás, casado con doña Manuela Santos 
López de la Puente; y el hijo de éstos, don Rafael, con doña Leonor Joaquina Rengel en 1797. El 
Coronel don Rafael de Vetancourt, Teniente Justicia Mayor, Capitán a guerra y Alcalde, fue 
casado con doña Ana Golindano y vivía en Cariaco para el año de 1736. Su hija doña Juana de 
Vetancourt fue la esposa de don Luís Fernando del Rosal: éstos fueron los padres de doña 
Magdalena del Rosal, casada con el Alférez don Esteban de Alcalá, cuya hija doña Rudecinda de 
Alcalá se casó con don Francisco de Vetancourt y Figueroa. Don Gaspar Rafael de Vetancourt 
fue Alférez Real y vivía para 1752. Don Marcos Rafael de Vetancourt, Sargento Mayor de la 
plaza de Cumaná, de 1767 a 1769, y fenecido en la misma ciudad en 1783, se casó con doña 
Antonia de Figueroa Alcalá, y sus hijos se casaron: es decir, don Francisco de Vetancourt, como 
ya está expresado, con doña Rudecinda de Alcalá; doña Manuela de Vetancourt con don Juan 
Manuel Lara de la Planche; don Fulgencio de Vetancourt en 1790 con doña Rosa de Alcalá, hija 
de don Juan Bautista y doña Serafina Figuera, y don Marcos Rafael casado en 1.793 con doña 
Juana de Alcalá. Dedicaronse al servicio de la Iglesia Fray Ventura de Vetancourt y Diácono 
José de Vetancourt. Doña Lorenza de Vetancourt., hija de don Fulgencio y doña Rosa de Alcalá 
Figuera, se casó en 1809 con don Pedro José Betancourt, viudo de doña María del Rosario 
Guerra e hijo de don José Antonio Betancourt y doña Ana María Arredondo. Don Manuel de 
Vetancourt nacido en 1754 y doña Jinesa de Alcalá fueron los padres de don Ignacio de 
Vetancourt, que vio la luz en 1.791 y se casó con la viuda del Comandante José María Isava, 
doña Josefa de Vetancourt Alcalá, hija de don Francisco y doña Rudecinda de Alcalá. Hijo de 
don Ignacio de Vetancourt Alcalá y doña Josefa de Vetancourt Alcalá fue el Dr. Manuel 
Norberto Vetancourt, casado con su parienta Lucía Vigas Alcalá en la ciudad de Cumaná. De 
este mismo linaje fue don José del Carmen Vetancourt, hijo de don Severo y doña Clara Pereira, 
y esposo de doña Justa Rendón. Él y su familia se domiciliaron en Caracas. 

Domingo Mattei, de la isla de Córcega, casado con Ana María de la Sierra, hija de Sebastián y 
Josefa Morales. 

Don Francisco García, de la villa de Hor, en España, casado con doña Rosa Teresa Santaella, hija 
del Alférez Bartolomé Santaella y doña Inés María Vélez. 

José de Legarrete, viudo de Francisca de Vetancourt, casado con doña María Muñoz, hija de don 
José y doña Juana Centeno. 

Francisco de Castro, de Jerez de la Frontera, casado con María Soledad del Ávila, hija de José 
Antonio e Isabel María Padilla. 

Sebastián Bernada, de Cataluña, casado con Luisa Lorenza Márquez. 
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Años de 1.761 a 1.770 

Pedro Tomás de Lezama, hijo de don José y Josefa González, casado con Dominga Antonia 
Blanco. 

Bartolomé Carbonell, del Condado de Cataluña, casado con María Malaret, hija de Antonio y 
Francisca Antonia Espín. 

Don Diego de Prada y Nieto, natural de San Felipe, en el Yaracuy, y viudo de doña Gabriela 
Montáñez y Heredia, casado con doña María Graciosa de Leis y Sotomayor, hija de don Félix y 
doña Josefa Martínez de Gordón y Lugo. 

La familia Martínez de Gordón tuvo por tronco a don Melchor Martínez de Gordón, el cual vino 
a Cumaná con licencia del Rey de España en compañía de su sobrina doña Francisca María 
Martínez de Gordón, mujer legítima de don Francisco Viveros Galindo y Torrealba, Gobernador 
y Capitán General de la Nueva Andalucía. Don Melchor se caso en el último cuarto del siglo 
XVII con doña Leonor María de Lugo, hija de don Evaristo y doña Catalina Clara de Arce y 
Sesma. Don Evaristo de Lugo murió en 1669 en una acción que se dio para rechazar a los 
ingleses que, desembarcados por el puerto de "El Salado", trataron de invadir a Cumaná. 

Fueron hijos de don Melchor Martínez de Gordón y de doña Leonor María de Lugo: 1° Doña 
María Catalina, esposa de don Ignacio Eugenio Pastrana. 2° Don Melchor, que se casó con doña 
Luisa Nicolasa Vázquez Parra. 3° El Reverendo Fray Antonio, de la Orden seráfica. 4° Doña 
Graciosa. 5° Doña Josefa, casada con don Félix de Leis y Sotomayor. 6° Pbro. don Baltasar, que 
fue primero Sacristán Mayor y después Cura Beneficiado de Cumaná por más de cuarenta años y 
murió a principios de 1767. 7° don Francisco Evaristo, Sargento Mayor. 8° Don Pedro Luís, 
Contador de la Real Hacienda en Cumaná. 9° Doña Leonor. 10° El Presbítero don José, Dr. en 
Teología. 11° Doña Isabel Antonia. 12° Doña Ana María. 
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